Анализ воспитательной работы

МБОУ «Староашировская средняя общеобразовательная школа имени Героя Советского Союза Шамкаева Акрама Беляевича»

за 2017 -2018 учебный год

       В соответствии с программой воспитания и социализации обучающихся с учетом Воспитательной компоненты: укрепление и развитие воспитательного потенциала на основе взаимодействия систем общего и дополнительного образования развития МБОУ «Староашировская средняя общеобразовательная школа имени Героя Советского Союза Шамкаева Акрама Беляевича» в 2017-1018  учебном году осуществлялась целенаправленная работа по реализации задач конкретного этапа жизнедеятельности школы. Федеральным государственным образовательным стандартом второго поколения, Концепцией духовно-нравственного развития и воспитания личности гражданина России определена основная цель отечественного образования и приоритетная задача общества и государства - это воспитание, социально-педагогическая поддержка становления и развития высоконравственного, ответственного, творческого, инициативного, компетентного гражданина России.

     Воспитательная компонента в деятельности МБОУ «Староашировская средняя общеобразовательная школа имени Героя Советского Союза Шамкаева Акрама Беляевича» направлена на формирование «воспитательной системы», «воспитывающей среды», «воспитательного потенциала обучения», «воспитательной деятельности», и т.д. Программа содержит мероприятия, отражающие основные направления воспитательной деятельности школы, основывающейся как на традиционных, так  и на инновационных подходах, педагогических системах и технологиях.

     Программой МБОУ «Староашировская средняя общеобразовательная школа имени Героя Советского Союза Шамкаева Акрама Беляевича»  определены следующие основные направления воспитательного процесса в соответствии с воспитательной компонентой.
- Гражданско-патриотическое воспитание.

- Духовное и нравственное воспитание.

- Воспитание положительного отношения к труду и творчеству.

- Интеллектуальное воспитание.

- Здоровьесберегающее воспитание.

- Социокультурное и медиакультурное воспитание.

- Культуротворческое  и  эстетическое воспитание.

- Правовое  воспитание и культура безопасности.

- Воспитание семейных ценностей.

- Формирование коммуникативной культуры.
- Экологическое воспитание.
      Сегодня обществом уже признается, что воспитательная компонента деятельности школы должна являться неотъемлемой составляющей общего социокультурного пространства Российской Федерации. Под воспитанием в общеобразовательной организации понимается создание условий для развития личности ребенка, его духовно-нравственного становления и подготовки к жизненному самоопределению, содействие процессу взаимодействия педагогов, родителей и обучающихся в целях эффективного решения общих задач. 
Цель: создание условий для формирования социально-активной, творческой, нравственно и физически здоровой личности, способной на сознательный выбор жизненной позиции, умеющей ориентироваться в современных социокультурных условиях, укрепление и развитие воспитательного потенциала  школы на основе взаимодействия систем общего и дополнительного образования.
Задачи:

- усиление роли семьи в воспитании детей и привлечение родителей к организации учебно-воспитательного процесса;
- формировать у обучающихся представление о здоровом образе жизни, продолжать обновлять и развивать систему работы по охране здоровья учащихся;
- создание условий для самореализации личности каждого ученика;

- формирование в школьном коллективе детей и взрослых уважительного отношения к правам друг друга;

- повышение эффективности работы по воспитанию гражданственности, патриотизма, духовности;

- формирование у детей нравственной и правовой культуры.

      Настоящая программа определяет концепцию развития воспитательной системы школы, основанную на повышении воспитательного потенциала образовательного процесса, гарантирующую воспитательный процесс, ориентированный на ценности демократического общества, общечеловеческие нравственные приоритеты, гармоничное развитие личности ребенка. Такой системный подход позволяет сделать педагогический процесс более целесообразным, управляемыми, и, самое важное, эффективным.
     Анализируя в целом воспитательную работу школы в 2017-2018 учебном году можно сказать, что педагогический коллектив грамотно и эффективно выполнял свои функциональные обязанности, целенаправленно вел работу совместно с родителями и общественностью, что значительно повысило уровень общей культуры и дисциплины обучающихся, их гражданскую зрелость. Все работали по утвержденным планам, которые были составлены с учетом возрастных особенностей обучающихся и их интересов, с использованием разнообразных форм деятельности. Основными направлениями деятельности классных руководителей являлись следующие: 
- учебная деятельность, 
- внешкольная и внеклассная работа, 
- профилактическая работа, 
- здоровьесберегающая деятельность, 
- работа с семьей, 
- дополнительное образование учащихся, 
- работа с учителями - предметниками, 
- индивидуальная работа с учащимися.
      Задачи, поставленные перед классными коллективами, соответствовали  направлению работы школы и вытекали из воспитательных потребностей. Реализация поставленных задач осуществлялась через планомерную воспитательную работу.

      На основе выдвинутых задач были сконструированы воспитательные планы и программы, план работы библиотеки и классных коллективов. 
      Для реализации воспитательных  задач были задействованы кадры: заместитель директора по воспитательной работе, 9 классных руководителей, 1 воспитатель ГКП, 2 тренера: секции «Лёгкая атлетика» и «Вольная борьба» от ДЮСШ, учитель физической культуры и ОБЖ, педагоги дополнительного образования, школьные кружки по предметам и интересам.  
1. Гражданско-патриотическое воспитание
      Система образования на современном этапе призвана обеспечить историческую преемственность поколений, сохранение, распространение и развитие национальной культуры, воспитывать патриотов, граждан, обладающих высокой нравственностью. Человек становится гражданином в тот момент, когда он появляется на свет.
Реализация данного направления воспитательной деятельности предполагает: 

•
формирование гражданской культуры: правовых и политических знаний;

•
формирование патриотического сознания; воспитание любви к своей родине, освоение духовного наследия народа – традиционной народной культуры;

•
воспитание толерантности;

•
формирование ответственного отношения к окружающей среде, основывающееся на экологическое сознание;

•
формирование позитивных жизненных установок  и ценностных ориентаций у детей и подростков. 

      С целью создания условий для формирования у подрастающего поколения чувства российского патриотизма и гражданственности, формирование правовых знаний, политической грамотности, законопослушания и ответственности за правонарушение осуществляется через:

•
профилактическую работу;

•
взаимодействие школы с районными службами, работающими с молодежью и составляющими систему профилактики безнадзорности, беспризорности и правонарушений среди учащихся;

•
социально-психологическая деятельность (работа с детьми группы «риска»);

•
работу с семьей (вооружение родителей базовыми знаниями об особенностях психо-физиологического развития детей, ликвидация отчуждения школы от семьи).
      Педагогический коллектив школы стремится создать благоприятные условия для всестороннего развития личности каждого ученика.

      На уроках, в учебной деятельности, учителя-предметники формируют научное мировоззрение учащихся. Это находит продолжение и во внеклассной работе, во внеурочных занятиях.   В течение года была проделана целенаправленная  работа по этому направлению: воспитывалось уважение к символам и атрибутам Российского государства, прививалась любовь к Малой Родине, к родной школе через традиционные школьные дела.

      08 февраля Газизова З.В.  провела классный час «Афганистан, болит в моей душе», посвящённый 29 - летию вывода Советских войск из Афганистана. Были приглашены воины-афганцы: Шагиев Р.А. и Хабибуллин Р.Ф. Учащиеся читали стихи, пели песни. Рамиль Аксанович и Радик Факилевич  рассказали о страшных событиях той «неизвестной» войны, о потерях своих товарищей и о том, что спустя 29 лет со дня окончания войны, им снятся взрывы, стон раненных товарищей, беспощадные стрельбы. Но, несмотря на трудности, они не ожесточились, и нашли в себе силы жить, ради себя и «за того парня».         
      9 мая учащиеся приняли участие в митинге, посвященном Дню Победы. Участвуют в месячниках, проводят классные часы и другие внеклассные мероприятия совместно с учителями и родителями. 

      В первый день учебного года – первого сентября прошёл единый классный час «Урок мира».
      Вот уже пятый год подряд в Оренбуржье проводится акция «Вальс Победы», приуроченная к празднованию Дня Победы в Великой Отечественной войне. Впервые к этому мероприятию присоединился и наш район. 5 мая 2018 года обучающиеся нашей школы приняли участие в областной акции «Вальс Победы», посвящённой 73-ой годовщине Победы в Великой Отечественной войне.

      В школе был разработан  план мероприятий по проведению акции «Сообщи, где торгуют смертью!», Согласно которому были проведены следующие мероприятия.
- Распространение информационных материалов о службе детского телефона доверия (на сайте школы). Учеников заинтересовала композиция логотипа «Телефон доверия». Они узнали, что раскрытая ладонь символизирует призыв о помощи, кнопки на ладони обозначают телефон, расходящиеся красные линии - тревожный сигнал, который обязательно будет услышан. Пять пальцев одной ладони - символ единства, которое возникает между детьми, попавшими в трудную ситуацию, и теми людьми, которые готовы этим детям помочь. 
- Весь период акции учителя — предметники  проводили пятиминутки «Спорт – это жизнь!».

- Совместно с родительским комитетом проводились рейды «Улица», «Досуг».
- В школе оформлен  стенд «Сообщи, где торгуют смертью». На стенде собраны материалы по профилактике употребления ПАВ  и указаны телефоны доверия.

- Школьным библиотекарем была организована выставка книг «Время выбирать жизнь».
- 22.03.18 года медработник сельского ФАПа, провела профориентационную беседу о важности медицины и здоровом образе жизни.

- 24.03.18 года в рамках акции с обучающими начальных классов провели вечер сказок «Мы здоровая нация», каждый класс подготовил инсценировку одной сказки.

- Классные руководители на классных часах провели беседы: «Беда, которую приносят наркотики», «В 21 веке без наркотиков», «Вредные привычки, как от них избавиться», «Мифы о слабых наркотиках», «Если ты узнал, что друзья употребляют наркотики» и др.

- Конкурсы  рисунков: «Мы против наркотиков», «Беда, которую приносят   наркотики».

- Учитель обществознания на уроках с обучающимися обсуждали статьи 228, 229, 230 УК РФ.

- В рамках акции проведён родительский всеобуч в 10 классе по теме: «Суицид как крайняя форма отклоняющегося поведения выпускника».

- 23.03.18 года на МО классных руководителей подведён итог акции «Сообщи, где торгуют смертью».  
    23 ноября в 1, 3, 5 классах провели День Матери, куда были приглашены мамы, которые вместе с детьми участвовали в конкурсах, играх, отгадывали загадки.
Выпущен плакат «Я голосую за жизнь!» (Хуснутдинова А.Р. 10 класс). «Знатоки права» (Гумирова И.Г. 5 класс).    Цель данных мероприятий: знакомство учащихся с основными правами и свободами, изложенными в Конвенции о правах ребёнка; на примере сказочных героев показать, как нарушаются права человека; помочь детям осознать, что нет прав без обязанностей, нет обязанностей без прав. 
1 декабря прошла встреча с сотрудниками ОВД Кручининой О.А. и Безруковой Н.Г. о соблюдении режима дня школьника в вечернее время. 

      В рамках месячника был разработан план Недели борьбы со СПИДом.
      1 декабря 2018 года в 8 классе МБОУ «Староашировская СОШ» было проведено внеклассное мероприятие на тему «СПИД – опасное заболевание». 

Цели классного часа: углубление знаний обучающихся о возникновении и природе вируса ВИЧ, пропаганда знаний среди подростков о возможных путях заражения ВИЧ и профилактике СПИДа. В ходе классного часа классный руководитель ознакомил, чем может обернуться необдуманный шаг в «мир кайфа». Рассказ сопровождался  презентацией. В конце классного часа классный руководитель раздал памятку «Защити себя!!!»

      1 декабря 2018 года в 7 классе МБОУ «Староашировская СОШ» было проведено внеклассное мероприятие на тему «СПИД – опасное заболевание». 

Цели классного часа: сформировать представления о болезни века; ознакомить учащихся с основными сведениями о болезни и опасными особенностями ВИЧ – инфекции; выработать поведенческие мотивации к сохранению своего здоровья. Классный руководитель затронул такие вопросы как: - Почему 1 декабря отмечается Всемирный день борьбы со СПИДом? - Что такое СПИД? Рассказ сопровождался  презентацией.
     Учителя информатики организовали просмотр видеороликов: «Чума XXI века».        
 На уроке ОБЖ учитель провела викторину «Чтобы не было беды».
Пригласили фельдшера сельского ФАП, которая провела беседу «Твое здоровье и ВИЧ/СПИД – инфекции».
      Так же в ходе месячника правовых знаний проведены беседы с учащимися начальных классов по правилам поведения школьника, первоклассники ознакомлены с Уставом школы, своими обязанностями и правами. Проведены мероприятия, которые способствовали организации свободного времени детей и подростков и были направлены на пропаганду здорового образа жизни и позитивного поведения в обществе. 
На заседаниях родительского комитета были рассмотрены вопросы «О роли совместной работы школы и родительской общественности в социализации и самореализации обучающихся», «О порядке информирования ОВД при получении сведений о совершении в отношении несовершеннолетних противоправных действий со стороны родителей или лиц, их замещающих».
     Классные руководители посещали семьи, проводили индивидуальные беседы с учащимися, встречались с родителями. На школьном родительском собрании  обсуждался вопрос «Ответственность родителей за правовое воспитание детей», проводились беседы по вопросам семейного воспитания, единства требований к ребенку семьи и школы и т.п. Так же обсуждали вопросы об ответственности родителей за воспитание своих детей, за их поведение в школе и других общественных местах, и вынесли решение о принятии определённых мер наказания за не соблюдение данных правил.
2. Духовное и нравственное воспитание.
       Одним из приоритетных направлений является духовно-нравственное воспитание.  На это обратил внимание и президент РФ В.В.Путин в послании к федеральному собранию: «Сегодня российское общество испытывает явный дефицит духовных скреп: милосердия, сочувствия, сострадания друг другу, поддержки и взаимопомощи – дефицит того, что всегда, во все времена исторические делало нас крепче, сильнее, чем мы всегда гордились».  
Цель направления - обеспечение духовно-нравственного развития обучающихся в единстве урочной, внеурочной и внешкольной деятельности. В основу работы по данному направлению положены ключевые воспитательные задачи, базовые национальные ценности российского общества.

Основными задачами являются:

•
формирование общечеловеческих ценностей в контексте формирования у обучающихся гражданской идентичности;

•
воспитание нравственного, ответственного, инициативного и компетентного гражданина России;

•
приобщение обучающихся к культурным ценностям своей этнической или социокультурной группы;

•
сохранение базовых национальных ценностей российского общества;

•
последовательное расширение и укрепление ценностно-смысловой сферы личности;

•
становление гуманистических и демократических ценностных ориентаций;

•
формирование основы культуры межэтнического общения;

Решение этих задач достигается путем включения школьников в следующие виды деятельности: общественную, патриотическую, учебную, трудовую, в деятельность по сбережению материальных ценностей и охране природы, общения с другими людьми, которые осуществляются через ряд мероприятий общешкольного и внутриклассового характера, а также через уроки и занятия дополнительного образования. 

Нравственное воспитание в процессе обучения включает в себя следующие компоненты:

•
использование воспитательных этических моментов, включенных в содержание учебных предметов;

•
учитель как пример и образец отношения к своим обязанностям, культуры внутренней и внешней, умеющий организовать свой труд и труд детей, как пример выдержки, такта и выполнения этических норм.

       Первого октября на День пожилых пригласили ветеранов педагогического труда и работников школы, которые в разный период работали в школе. Для них приготовили концерт и силами учащихся, родителей и учителей организовали чаепитие. 

       9 декабря объявлен Днем героев Отечества. В этот день классный руководитель 9 класса Гумирова А.В. провела классный час на тему: «Герои Отечества Оренбургской земли» среди 9 – 11 классов. Она познакомила обучающихся с историей военных лет Оренбуржья, героическим прошлым наших земляков. Ребята узнали, сколько Героев Советского Союза было в военное время и сколько, в настоящее время, а также Полных кавалеров Георгиевского креста, Героев Труда; Героев Социалистического Труда; Полных кавалеров ордена Славы; Полных кавалеров ордена Трудовой славы; Героев Российской Федерации в Оренбуржье и в Матвеевском районе. Отдельно вспомнили наших уже ушедших, ветеранов ВОВ, героев-афганцев и воинов, служивших в Чечне села Староаширово. Классный час сопровождался презентацией, необходимые сведения села и района были взяты из школьного музея.
        3 декабря в России отмечается новый праздник -  День Неизвестного Солдата. В этот день в МБОУ «Староашировская СОШ» был организован общешкольное мероприятие.  В  рамках мероприятия  вспоминали безымянных героев, защитников Отечества, погибших в годы Великой Отечественной войны, известных под именем «Неизвестный солдат», которые сложили голову во имя Отчизны, но не сложили оружия и стояли, и жили, и воевали до последнего вздоха. 

        На это мероприятие были приглашены: дочь Гумирова Мингали - Нигматова Л.М. и сноха Галиева Зайнуллы - Галиева Г.И. Они  рассказали обучающимся о трудных годах во время войны и где сейчас похороны их отцы. В мероприятии приняли участие ученики 3-11 классов. Память погибших почтили минутой молчания. 

        9 декабря  у обучающихся 7,8 классов прозвучал гимн РФ, так начался  классный час  посвященный  Дню Героев Отечества «Гордимся славою твоей». Классный руководитель        8 класса Жамалдинова А.З. рассказала о героях Отечества, ознакомила ребят с планом проведения Дня Героев Отечества, показала компьютерную презентацию  «Гордимся славою героев». На слайдах были изображены герои Отечественной войны 1812 года, герои Великой Отечественной войны, герои Афганистана и герои наших дней. Ребята с интересом узнавали имена героев.  Перед началом классного часа ребята вместе с классным руководителем провели митинг у обелиска. 
        9 декабря в начальной школе тоже не осталось без замечания. В 3 классе (кл.рук. Мусифуллина Г.Г.) прошёл классный час «Гордимся своими Героями». Дети узнали о Героях Оренбуржья в различных воинах. Посмотрели презентацию, Книгу памяти. Классный руководитель сумела заинтересовать детей и привить в них чувства гордости за свою Родину и за своих Героев.
     В рамках профилактической акции «Помоги ребёнку» была организована операция «Вещам вторая жизнь». Собрано более 800 единиц вещей и передано нуждающимся и в центр социального обеспечения населения.

   В целях развития социально-педагогического партнёрства, осуществления преемственности поколений выпускников школ, гражданского воспитания молодёжи, расширения ресурсной базы школы, в  МБОУ «Староашировская средняя общеобразовательная школа» 4 февраля 2018 года был проведён праздник День родной школы, собравший и нынешних учителей и учащихся школы, учителей-ветеранов и выпускников прошлых лет.

     На праздник пришли выпускники-юбиляры, которые окончили школу 45, 40, 35, 30, 25, 20, 15 лет назад. Среди гостей праздника были: Хабибуллин Равиль Миннахметович – председатель комитета по делам молодёжи физической культуре и спорта;
учителя-ветераны – Аглиева Гульсара Рахимовна - председатель Совета ветеранов, Шарапова Рашида Лукмановна.

   В торжественной части выступили директор школы – Латыпов Эдуард Рамильевич, председатель Совета ветеранов – Аглиева Гульсара Рахимовна, ветеран педагогического труда Шарапова Рашида Лукмановна, Хабибуллин Равиль Миннахметович - председатель комитета по делам молодёжи физической культуре и спорта.
   Вечер прошёл в форме путешествия под девизом «Давайте вернёмся в мир детства!». Выпускники на этот вечер вернулись в школьные годы и снова стали детьми. Окунулись в мир школьной жизни. Организаторы – учителя школы провели уроки родного языка и литературы, урок окружающего мира, урок экологии, посвящённый Году экологии, урок «кукушанского языка», который подготовили и провели обучающиеся 11 класса.  Было интересно и, в то же время трогательно, когда взрослые дяди и тёти поднимали руки и отвечали на вопросы учителей, разгадывали загадки, рассказывали интересные моменты из школьной жизни, поздравляли своих учителей, пели песни, читали стихи. А во время перемен обучающиеся школы показывали концертные номера.
   День родной школы прошёл организованно. Все участники данного мероприятия выразили слова благодарности организаторам, учителям и всем тем, кто пришёл на праздник.
Выпускниками переданы  в дар школе принтер и два шкафа на общую сумму 16000 рублей. 
     20 февраля прошли соревнования «А ну-ка, мальчики!» между мальчиками 2-4 классов.
Также 20 февраля прошла конкурсная программа, посвящённая Дню родного языка. Сначала детям была представлена презентация о героической жизни и творчестве Героя-поэта Мусы Джалиля. А потом две команды соревновались в знании родного татарского языка. По оценкам жюри команда Сабитовой Лилии вышла на первое место. Все участники были отмечены памятными призами.
В районном конкурс «А ну-ка, парни» участвовала команда нашей школы.
3. Здоровьесберегающее направление.
       В современных условиях проблема здоровья детей приобретает глобальный характер. Здоровье ребёнка, определяется воздействием внешних и внутренних факторов, с одной стороны, и возможностями самого организма противостоять этим воздействиям. Учащихся необходимо научить правильно и целесообразно выбирать средства и формы для формирования здорового организма. 

      С целью формирования у школьников ценности здоровья и здорового образа жизни в школе реализуется Программа «Здоровье»», являющейся основой для дальнейшего совершенствования механизма педагогического сопровождения деятельности по формированию культуры здоровья у учащихся, профилактике негативных явлений среди детей и подростков, включает в себя важнейшие механизмы по реализации государственной политики в воспитании здорового поколения.

Основными задачами являются:

•
формирование позитивных жизненных установок и ценностных ориентаций у детей и подростков;

•
формирование стремления к здоровому образу жизни, осознание здоровья как одной из главных жизненных ценностей;

•
пропаганда здорового образа жизни;

•
организация деятельности с учащимися (изучение рейтинга ценности здоровья; пропаганда здорового образа жизни; привлечение учащихся к оздоровительным мероприятиям; просвещение в вопросах медицины и ведения здорового образа жизни; популяризация спорта и мотивации учащихся к ЗОЖ через деятельность ученического самоуправления; формирование социально-психологического климата в школьном коллективе). 
      Наша школа постоянно принимает участие в акциях, направленных на формирование здорового образа жизни детей, подростков и молодёжи.      В рамках Всероссийской акции «Стоп ВИЧ/СПИД», приуроченный  ко Всемирному дню памяти жертв СПИДа организованы и проведены следующие мероприятия, направленные на повышение информированности обучающихся по вопросам профилактики ВИЧ - инфекции.  

     Для обучающихся 9-11 классов - круглый стол «СПИД и ВИЧ – чума 21 века».  

     В сельской библиотеке, совместно с заведующей библиотекой Галимовой Н.Ф. проведена лекция «Человек имеет право на жизнь» для обучающихся 7-11 классов.

     Среди обучающихся 9-10 классов (8 человек) проведено тестирование «Что мы знаем о ВИЧ и СПИДе?». 
     Среди обучающихся 7-11 классов проведён конкурс рисунков «Жизнь дана для того, чтобы жить». Итоги конкурса рисунков будут подведены 1 июня на День защиты детей.

Совместно с лидерами ученического самоуправления разработаны и распространены среди учащихся школы памятки по профилактике наркомании, алкоголя, табакокурения и таксикомании. Проводятся общешкольные и классные собрания.
     В рамках Всемирного дня здоровья в школе был разработан план мероприятий,  где подробно расписаны все виды деятельности, формы работы, время проведения, место проведения оздоровительных мероприятий, указаны участники. На общешкольной линейке заместитель директора по ВР ознакомила с данным планом участников. Все мероприятия по формированию здорового образа жизни – от обыкновенного классного часа до масштабного общешкольного коллективного творческого дела – готовились и проводились качественно, с использованием средства эмоционального воздействия – музыки, доходчивое и интересное слово приглашенных людей, хорошо подобранный фактический материал, использование мультимедийной техники.
      В занимательной форме дать подросткам информацию, позволяющую сохранить и укрепить здоровье, позволил выпуск и распространение буклетов «Что мы знаем и должны знать о сахарном диабете» и листовок «Победим диабет!», которые организовал 8 класс вместе с классным руководителем Гумировой Аксаной Владимировной. Созданию плакатов школьники подошли ответственно, ведь при создании буклетов и плакатов – листовок  формируется творческое отношение к действительности; воспитывается здоровая, эстетически развитая личность.

      Педагог-организатор провела конкурс докладов «Правила здорового питания с учащимися 8,9,10 классов. Учитель физкультуры провела общешкольный спортивный марафон «Неразлучные друзья – взрослые и дети» с родителями и учащимися начальных классов. В период эпидемии гриппа фельдшер Наталья Леоновна провела беседы в классах по профилактике гриппа, о важности школьного питания, о детском питании вообще, какие продукты должны присутствовать в рационе современного школьника. Также она постаралась объяснить степень вреда, который могут навредить здоровью не только сигареты и алкоголь, но и безобидные, на первый взгляд напитки, например «Кока-кола», чипсы, разные виды роллтонов, постоянное общение с электронными устройствами и малоподвижный образ жизни. 

      Учительница изобразительного искусства Ракипова Рушания Фасиховна организовала  выставку рисунков с учащимися 6,7 классов. Также была организована выставка книг школьным библиотекарем Газизовой Замирой Валиахметовной на тему: «Популярно о здоровье». Ведётся кружок по внеурочной деятельности «Разговор о правильном питании» в 3 классе (руководитель Мусифуллина Г.Г.)
       В течение учебного года классными руководителями были проведены тематические классные  часы, беседы, просмотры фильмов и презентаций, конкурсы рисунков.

Наряду с другими вопросами, связанными  со здоровьем, была проведена работа по предупреждению дорожно - транспортного травматизма. У каждого классного руководителя имеется журнал по технике безопасности, где фиксируется проведённые инструктажи и подписи учащихся. 
      При всей значимости урока, как основы процесса физического воспитания в школе, главенствующая роль в укреплении здоровья учеников и пропаганде здорового образа жизни, безусловно, принадлежит внеклассной спортивно - массовой работе. Важную роль в реализации задач здоровьесберегающей работы  играют кружки и секции спортивно-оздоровительной направленности. Это секции вольной борьбы и лыжных гонок. Результаты говорят сами за себя. Наши борцы участвуют в  зональных, областных и межрегиональных соревнованиях.
Так на открытии лыжного сезона в г Абдулино заняли призовые места:
Рамазанов Клим - 2 место.
На открытии лыжного сезона:
Рамазанов Клим - 3 место;
Яруллин Нафис - 3 место.
Лыжная эстафета «Русская зима» наша команда 3 место

На Приз Героя Советского Союза А.Б.Шамкаева:
Рамазанов Клим - 2 место;
Галямов Радмир – 3 место;
Общекомандное - 3 место.
Лыжные соревнования:
Яруллина Эвилина - 3 место;
Закрытие лыжного сезона:
Яруллина Эвилина - 2 место;
Баймуратов Флорид – 3 место;
     Важным условием обучения и воспитания культуры здоровья является формирование собственного здоровья. Для осуществления данной цели в нашей школе с 03.04.2018г по 08.04.2018г. прошла неделя здоровья под девизом: «Скажи жизни ДА!». В рамках Недели учителя провели интересные и познавательные мероприятия.

      Первый день прошла под названием «Витаминка». На оперативном совещании всем учителям раздали витамины (аскорбинки). Потом каждый учитель провёл инструктаж по технике безопасности. А учитель русского языка и литературы Жамалдинова А.З. провела тематический  диктант в 6 классе. Учитель начальных классов Усманова Ф.И. провела беседу на тему «Витамины я люблю - быть здоровым я хочу» и ролевую игру «Мы у Доктора Айболита» с учащимися 1,3,5 классов, а учащиеся 5 класса выполнили проект «Мы любим витамины».  Между учащимися 1,3 классов на уроке физкультуры Усманова Ф.И. провела «Веселые старты».

      Второй день прошёл под названием «Путешественники». Классные руководители «повели» учащихся своего класса по «Стране здоровья» - провели классные часы. В 4 классе классный час на тему: «Путешествие по стране здоровья», в 7 классе - «Новое поколение выбирает ЗОЖ», в 5 классе -  «В здоровом теле – здоровый дух», а в 10 классе - «Здоровая молодёжь – сильная Россия». Прозвучало  много  информации о сохранении и укреплении здоровья, информации  о  вреде  курения, были  приведены  примеры  из  жизни  сверстников страны и  зарубежья. С  большим  желанием   и интересом  дети  участвовали  в  спортивных    состязаниях.
      В третий день прошли уроки здоровья в 4 классе на тему: “Как не болеть, когда другие болеют?” (кл.рук. Мусифуллина Г.Г., в 9 классе “Мода и здоровье”. Среди учащихся 1-8 классов был организован конкурс рисунков “Скажи жизни ДА!”

      В четверг в 5 классе прошла викторина на тему: “Мы выбираем спорт”      В пятницу была организована встреча с фельдшером местного ФАПа Батталовым С.А. и ветеренарным врачом Рамазановой Венерой С. Они рассказали о болезни туберкулёз, о распространителях этой болезни и о мерах профилактики. Учащиеся 1,3 классов подарили гостям и участникам встречи белые ромашки – символ боьбы против туберкулёза.
      В день закрытия недели прошли весёлые старты между учащимися начальных классов, и круглые столы  в 11 классе на тему: «Гигиена здоровья», в 8 классе «Город без табака».
     В ходе проведения мероприятий   ученики выражали свое отношение к  собственному здоровью, заявляли о собственной позиции  к употреблению алкоголя и наркотиков. 

4. Воспитание положительного отношения к труду и творчеству.
      Целенаправленная  профориентационная  работа  с  обучающимися школы.
Профориентационная работа в школе строится на:

•
трудовом воспитании; профессиональном просвещении – ознакомлении школьников с различными видами труда в обществе, разнообразием профессий, тенденциями их развития, потребностями страны и региона и т.д.;

•
предварительной профессиональной диагностике – выявление профессионально-значимых свойств; профессиональной консультации;

•
организации работы педагогических работников школы по профессиональной ориентации школьников;

•
оказании помощи учащимся в выборе профессии с учетом его интересов, склонностей, способностей и потребностей государства в профессиях;

•
воспитании психологической и практической готовности учащихся к труду.
       В школе большое внимание уделяется воспитанию положительного отношения к труду и творчеству. Организуются субботники, генеральные уборки и дежурство классов по школе. За прошедший учебный год участвовали в субботниках на территории школы и на территории поселения. Администрация Матвеевского  района и Центром занятости населения организовала мероприятие «Ярмарка профессий». Обучающиеся 8-9 классов – 11 человек приняли участие в ярмарке. В программе ярмарки профессий были проведены следующие мероприятия: 
- встречи-консультации с представителями различных профессий;

- показ видеофильмов  о правилах выбора профессий.       

      С обучающимися 8,10,11 классов прошла встреча с судьёй Абдулинского районного суда Поповой Мариной Викторовной. Ученик 8 класса Яруллин Нафис принял участие на встрече членов Детской Общественной Правовой Палаты с представителями органов государственной власти, с руководителем аппарата Губернатора и Правительства Оренбургской области Д.В.Кулагиным.
      Стали традиционными классные часы по профориентации, проводимые в классных коллективах, начиная с начальной школы. Учащиеся знакомятся с миром профессий, рассказывают о своих родителях, бабушках и дедушках. С особой гордостью ребята 1-4 классов защитили проект «Моя родословная». Отрадно, в процессе подготовки проекта участвовали родители, а защищали сами дети. Классные руководители проводят индивидуальные и групповые профориентационные беседы, диспуты, конференции, помогают осуществлять анализ собственных достижений учащихся. Учащиеся 11 класса ездили на День выпускника в село Матвеевка.
    В выпускных классах провели родительские собрания, на которых рассматривались вопросы профориентации обучающихся.

    Много внимания классные руководители уделяют и трудовому воспитанию обучающихся 9 - 11-го классов. Они  принимают активное участие во всех общешкольных трудовых десантах, субботниках. 
     В школе ведётся тимуровская и волонтёрская работы. 
     Реализуется программа предпрофильной подготовки с обучающими 9 класса. 34 часа по технологической направленности «Человек и профессии» (учитель Газизова З.В.), по русскому языку «От слова к тексту» 17 часов (учитель Жамалдинова А.З.), по математике «Квадратный трёхчлен в задачах» 17 часов (учитель Гумирова А.В.)
Занятия проводятся раз в неделю по намеченному плану. Использует различные формы и методы работы. Это и беседы, и анкетирования, и  тренинги по их готовности к выбору будущей профессии. 
     Подводя  итоги  профориентационной  работы  в  школе,   можно  сделать  выводы:

- в школе ведется целенаправленная работа по профориентации учащихся с учетом запроса экономики современного общества;
- план профориентационной  работы реализован на достаточном уровне;
- в организации профориентационной деятельности с учащимися  используются разнообразные формы внеклассной деятельности, современные педагогические технологии; 

- отмечается взаимодействие участников образовательного процесса  и специалистов смежных структур в организации профориентационной деятельности с учащимися школы.

     В следующем учебном году необходимо продолжить данную работу:

- активизировать взаимодействие родителей и педагогов, оказывающих непосредственное  влияние на формирование профессионального определения учащихся;
- ориентировать учащихся на выбор профессий, востребованных в нашем регионе.                  
5. Интеллектуальное воспитание
     Работу в данном направлении вели классные руководители, учителя - предметники и педагоги дополнительного образования. Мероприятия проводились и в рамках предметных недель, и как отдельные, приуроченные к каким-либо датам или событиям.
      При подготовке и проведении конкурсов активно использовались компьютерные технологии. Большинство  классных коллективов, участвуя в конкурсах, готовили мультимедийные  презентации. Большие возможности интеллектуального воспитания заложены в содержание программы внеурочной деятельности:  «Я - исследователь». 

     Работа классных руководителей в рамках интеллектуального направления воспитательной работы проводилась посредством проведения тематических классных часов. Классные часы проводились качественно и в соответствии с планами воспитательной работы. Недостаточно развита экскурсионная работа по данному направлению. Следовательно, в следующем учебном году классным руководителям необходимо спланировать целенаправленную экскурсионную деятельность.      

     Основные формы работы -  мероприятия интеллектуального характера: игры, дискуссии, конкурсы, олимпиады, предметные недели. Формированию приоритета знаний в жизни школьников способствовали предметные олимпиады, которые проходили в школе и  предметные   конкурсы «Русский медвежонок», «Кенгуру», «Коала» в которых активно участвуют наши ученики. В ходе олимпиад школьного и муниципального этапов победителями стали Шамкаев Рушат победитель в муниципальном этапе олимпиады по обществознанию, призёр муниципальном этапе олимпиады по праву, призёр муниципальном этапе олимпиады по литературе, призёр регионального этапа Всероссийской олимпиады. Батыршин Ленар победитель в муниципальном этапе олимпиады по технологии, Шамкаева Диана победитель в муниципальном этапе олимпиады по физике, Шамкаева Диана победитель в муниципальном этапе олимпиады по литературе, Агзамова Карина призёр  в муниципальном этапе олимпиады по обществознанию, Сабитова Лилия призёр в областном этапе олимпиады по родному языку.

     Во Всероссийском конкурсе «Мультитест» 2017г. Приняли участие и заняли призовые места. Это Гафаров Анвар (5класс) – диплом лауреата  по русскому языку, книга в подарок и диплом лауреата  по математике. Кульматова Альфира (7класс) - диплом лауреата 1 место  по русскому языку, книга в подарок. Шамкаева Диана (7класс) - диплом лауреата  по русскому языку, книга в подарок. В «Кенгуру» - Муниципальный уровень:
Хуснутдинова Джамиля (3класс) – 1 место в районе, Салихова Камила (6класс) – 2 место в районе, Сабитова Лилия (7класс) – 1 место в районе, Яруллина Алсу (7класс) – 2 место в районе, Хуснутдинов Марат(9класс) – 1 место в районе.
Областной этап: Хуснутдинов Марат (9класс)- 7 место в регионе, Сабитова Лилия (7класс) – 25 место в регионе, Салихова Камила (6класс) – 43 место в регионе, Яруллина Алсу (7класс) – 86 место в регионе, Хуснутдинова Джамиля (3класс) – 161 место в регионе. В Межрайонном конкурсе творческих работ обучающихся «Золотая осень»,

Хуснутдинова Джамиля и Баймуратов Флорис стали дипломантами. Агзамова Карина 

(7 класс) в областном конкурсе «Краеведческий калейдоскоп» заняла 2 место. Во Всероссийском конкурсе «Рукописная книга» Агзамова Карина (7класс), Шамкаева Диана (7класс), Кульматова Альфира (7класс) приняли участие. Муниципальном конкурсе чтецов Хуснутдинова Джамиля (3класс) – 1 место в районе, Гумиров Ринис (3класс) – 2 место в районе, Хабибуллина Вероника (3класс) – 3 место в районе.
Областном конкурсе чтецов «Джалиловское чтение» Хуснутдинова Джамиля (3класс) – диплом участника.
    17 февраля прошёл конкурс «Ученик года 2016», где приняли участие 4 учащихся. Это Яруллин Нафис (8 класс), Хуснутдинов Марат (9 класс), Калимуллина Эльвина (10 класс), Шамкаев Рушат (10 класс). Участники представили свои портфолио, самопрезентацию и эссе «Мой уровень успеха». Оценивало работы участников жюри в составе: Галимовой Н.Ф. – библиотекарь сельской библиотеки; Мусифуллина Г.Г. – председатель первичной профсоюзной организации школы; Шагиева Р.М. – учитель немецкого языка; Шамкаева Диана – заместитель председателя школьного самоуправления. По итогам конкурса победителем стал Шамкаев Рушат, в номинации «Лучший ученик по успеваемости» стала Калимуллина Эльвина; в номинации «Творческий ученик» стал Яруллин Нафис; в номинации «Спортивный ученик» победителем стал Хуснутдинов Марат. Все участники награждены грамотами и сувенирами.         
     12 апреля 2017 года государственным бюджетным учреждением «Региональный центр развития образования Оренбургской области» при поддержке городской общественной организации «Татарская национально-культурная автономия «Туган тел» («Родной язык») и библиотеки имени Хусаина Ямашева была организована и проведена областная конференция учащихся этнокультурных (татарских) школ «М. Рахимкуловские чтения». Конференция была посвящена памяти выдающегося татарского краеведа М.Ф. Рахимкуловой. Из МБОУ «Староашировская СОШ имени Героя Советского Союза Шамкаева Акрама Беляевича» участвовало 3 обучающихся: Аглиев Алмаз (8 класс) с проектом «Микротопонимика села Староаширово» (руководитель Ракипова Р.Ф.), Батыршин Ленар (9 класс) «Выдающиеся люди – выходцы из моего села» (руководитель Латыпов Э.Р.) занял 2-е место, Шамкаева Диана (7 класс) «Прозвища, распространённые в селе Староаширово» (руководитель Усманова Ф.И.) заняла 3-е место.
6. Социокультурное и медиакультурное воспитание
       Классными руководителями в течение учебного года активно использовались интерактивные методы общения, то есть погружение в процесс общения, основанное на взаимодействии ученика с другими учащимися, учителями, родителями. В ходе проведения мероприятий, классных часов использовались элементы открытого обсуждения, развивалось умение спорить, решать конфликты мирным путем. Воспитание шло через общение, дети учились принимать чужую точку зрения и поддерживать друг друга; атмосфера мероприятий способствовала честности и открытости. Взрослые и дети были частью одной команды, работали над достижением общей цели. Все это помогает учащимся найти себя. Отношения строятся на вере в достоинство и ценность каждого участника, в их способности быть ответственными. С первых дней пребывания в школе дети окунаются в атмосферу, где педагоги, открывая им двери в удивительный мир знаний, руководствуются в своей работе принципами личностной, культурной и деятельностной ориентации, формируют у них потребность в здоровом образе жизни, готовность к взаимодействию с окружающим миром, желание и умение учиться.  Участие в интерактивном общении помогает смоделировать такие ситуации, в которых:

•
снимается страх перед самостоятельным высказыванием;

•
развивается навык анализировать свои поступки и происходящие события;

•
формируется умение ценить свою и чужую работу.
Учим детей помогать всем, кто нуждается в помощи. Ветераны Великой Отечественной войны, педагогического труда и пожилые люди должны почувствовать, что вокруг живут люди, по зову души и сердца способные разделить их проблемы и заботы, подарить им надежду. Не следует забывать, что мир состоит не только из радости: в ней, увы, муки, и страдания старости и одиночества.

      На уроках литературы  изучается история и многообразие культуры и литературы народов России и мира. Формирование у учащихся необходимости уважения культурных и конфессиональных особенностей, права на сохранение собственной идентичности для всех народов, населяющих Российскую Федерацию. На уроках обществознания программный материал предусматривает осуществление нравственного и толерантного воспитания и изучение административного и уголовного законодательства (с учетом законодательства о несовершеннолетних).   

       Классными руководителями постоянно ведутся беседы, информационные тематические часы, направленные на медиакультурное и социокультурное воспитание.

 В рамках недели толерантности проводились тематические классные часы, занятия с подростками, тестирования, конкурсы рисунков и сочинений. 

Среди учащихся начальной школы 1,3 был проведён конкурс рисунков дети изобразили свое видение единения, мира, дружбы. А в 2,4 классах прошёл классный на тему: «Дружбой дорожить умейте».

      В 5 классе прошел конкурс сочинений «Не имей сто рублей, а имей сто друзей», из рассуждений детей можно сделать вывод о том, что дети ценят теплые, добрые взаимоотношения, самое распространенное высказывание детей: «Дружба – это самое главное в жизни». В подготовке сочинений также участвовали родители учащихся.

      В 6 классе прошел тематический классный час «Серьезный разговор о простых вещах». Учащиеся познакомились с высказываниями известных людей о вежливости, приветливости, уважении, вспомнили правила этикета. 

     Классный час "Взаимоотношения с окружающими" прошел в 7 классе. Ребята, с помощью учителя, составили список правил общения с окружающими. Например, одно из них: «Поступай по отношению к другим так, как бы ты хотел, чтобы они поступали по отношению к тебе».

     Урок истории в 8 классе был посвящен теме «Толерантность в современном обществе», на котором учащиеся познакомились с понятием «толерантность», дискутировали на тему: «Для чего необходима толерантность в обществе?».

     Диагностика уровня сформированности толерантности подростков проводилась среди учащихся 9 -11 классов. 

     С 12.01.17г. по 23.01.17г. прошла неделя, посвящённая 71-летию Нюрнбергского процесса. В нашей школе был разработан план мероприятий, посвящённых к данной дате. Все учителя и классные руководители очень ответственно подошли к проведению мероприятий. В 8 – 11 классах прошли классные часы по теме: «Нюрнбергский процесс: как это было», в 5-7 классах на тему: «Что мы знаем о фашизме», учитель истории Латыпов Э.Р. провёл урок-презентацию «Нюрнбергский процесс» в 11 классе. Также учитель рисования Ракипова Р.Ф. организовала  конкурс рисунков на тему: "Нет - фашизму". Был оформлен стенд, посвященный Великой Отечественной войне и Нюрнбергскому процессу. Библиотекарь Газизова З.В. совместно с сельской библиотекой (Галимовой Н.Ф.) организовали выставку книг.
      В 8 классе (классный руководитель  Шагиева Р.М.) детям  сложно освоить азы финансовой грамотности, поэтому ребятам было предложено познакомиться с информацией в простой и доступной для детей форме: презентации  по теме «Личный финансовый план – путь к достижению цели».
     Учащиеся активно вступали в диалог. Грамотно отвечали на поставленные вопросы. Поведение и знания детей свидетельствовало о не безразличном отношении к бюджету своей семьи. Они знают, и понимают цену деньгам.  В заключении ребята наглядно познакомились  с историей развития денег в России. Материал презентации детям понравился. 

     16.02.2017г. обучающиеся 8,9 классов с учителями Хуснутдиновой Айгуль Рашидовной (учитель математики) и Гумировой Аксаной Владимировной (учитель физики) приняли участие в онлайн уроке Онлайн урок  «Личный финансовый план – путь к достижению цели». (Выдан Сертификат участника)
      06.03.2017г. обучающиеся 9-11 классов с учителем математики Хуснутдиновой А.Р. приняли участие в онлайн уроке Онлайн урок «Азбука страхования и пять важных советов, которые тебе помогут». (Выдан Сертификат участника)
      Анализ воспитательной работы по данному направлению воспитательной работы позволяет сделать следующие выводы:

- классным руководителям необходимо вовлекать большее число учащихся в общешкольные мероприятия (повышение толерантности);
- для формирования «имиджа» школы, обмена опытом, выхода учеников школы на более высокий уровень обязательно принимать участие в муниципальных конкурсах и мероприятиях, а не только в школьных.
7. Культуротворческое и эстетическое воспитание
      Система художественно-эстетического воспитания школьников реализуется в учебно-воспитательном процессе, осуществляемом как на уроках, так и во внеучебное время. Все учебные предметы, наряду с передачей детям основ наук, своими специфическими средствами решают задачи эстетического воспитания. Они имеют своей главной целью всестороннее развитие и нравственно-эстетическое воспитание школьников. 

Основными задачами данного направления являются:

•
воспитание способности восприятия и понимания прекрасного в действительности и в искусстве;

•
развитие эстетических взглядов и чувств, потребности и способности создавать прекрасное;

•
формирование эстетического отношения к жизни;

•
развитие творческих способностей, творческой инициативы и активности.
       Роль школы при этом состоит в создании системы благоприятных условий для осуществления личностной самоидентификации, самовыражения, самоопределения по отношению к природе, культуре, обществу, самому себе.

       Педагогический коллектив школы в течение года работал над созданием таких условий, которые предоставляют «шанс» каждому ребенку проявить самостоятельность и инициативу в различных видах урочной и внеурочной работы. Классные руководители проводили мероприятия, направленные на ценностные установки: красота, гармония, духовный мир человека, самовыражение в творчестве и искусстве.  Данная работа позволяет развивать чувство прекрасного, умение видеть красоту природы, труда и творчества; развивать интерес к произведениям искусства, детским спектаклям, концертам, выставкам, музыке, к занятиям художественным творчеством. Результатом культуротворческого воспитания становится школьник как сотворец взаимоотношений, общения, деятельности, жизни. Опираясь на достигнутый уровень культуры, он создает новые способы действий и поведения, способы и формы общения, творит в себе человека. Творческий продукт, созданный учеником в процессе культуротворческой деятельности, пополняет его эмоциональный опыт новыми нравственными и эстетическими переживаниями.   
       25   октября в нашей школе состоялся один из главных традиционных школьных праздников – Осенний бал, в котором участвовали ученики с 1 по 11 классы.  Ярмарка удалась на славу. Было такое впечатление, что попали на настоящую ярмарку, которую устраивали в старину, после сбора урожая. Продавцы приглашали за покупками, каждый расхваливал свой товар. После бала Осени наступило время дискотеки, где все ребята повеселились от души.
     В соответствии с Указом Президента РФ от 16 марта 2010 года №323 «О праздновании Дня славянской письменности и культуры» во всех субъектах РФ 24 мая 2016г. пройдут праздничные мероприятия. 

      В связи с этим, министром образования проводилась областная акция «Поют дети Оренбуржья». Наша школа не стала исключением и тоже  участвовала в данной акции. 24 мая хор учащихся 1 по 8 классов (43 обучающихся)  выступили на площади перед школой. Они исполнили песню В.Шаинского на слова М.Матусовского «Вместе весело шагать». Перед выступлением хора педагог-организатор ознакомила присутствующих целью акции. 
      В День детства в торжественной части праздника четвероклассников приняли в пионеры.   Потом праздник продолжил Сабантуй, который начался с конкурса песен. Каждое выступление зрители встречали и провожали бурными аплодисментами.
Интересно прошёл конкурс «Бег с коромыслом», в котором участники должны были бежать с коромыслом и вёдрами с водой, при этом не пролить воду. В этом конкурсе первые места завоевали представители «сильного пола»: Газиев Фариз (1 класс), Хабибуллина Вероника (3 класс), Рамазанов Клим (6 класс), Кариаев Васим (9 класс).
Самым смешным конкурсом, как для зрителей, так и для самих участников стал «Бег в мешках», в котором первые пришли к финишу: братья Баймуратовы – Флорид (4 класс) и Флорис (3 класс), Гатаулин Тимур (6 класс), Кармаев Васим (9 класс). 
     Но впереди наших ребят ждал серьёзный конкурс по армрестлингу. Наши «силачи» соревновались в силе и ловкости рук. И здесь участники показали серьёзные результаты. Первое место заняли Баймуратов Вилиан (4 класс) и Баймуратов Флорид (4 класс), Гатаулин Тимур (6 класс), Кармаев Васим (9 класс). Этот конкурс не стал исключением и для девочек. Самой сильной оказалась Сабитова Лилия (7 класс).
Завершил праздник самый зрелищный конкурс – конные скачки. Победителем на скачках на своих «вороных жеребцах» стали: Салимов Тимур (1 класс), Рамазанов Клим (6 класс) и Локотилова Виктория (1 класс).    
      Вот так захватывающим, забавным прошёл праздник детства. Каждый получил по несколько подарков, а наши спонсоры Баймуратовы: Вадим и Юлия подарили сладкие призы: мороженое и сок. И дети, и родители остались довольны праздником. Выразили слова благодарности организаторам.
      Велась работа в течение года по выявлению творческих способностей, наклонностей учеников, по вовлечению их в разнообразную творческую деятельность на уроках (прежде всего гуманитарного цикла) и вне урока (на кружках). Для этого проводились классные часы по культуре поведения, культуре жилища, одежды и т.п. Дети в течение года принимали участие в творческих конкурсах. На летних каникулах совместно с сельским советом планируем организовать поездку в село Мустафино.
8. Правовое воспитание и культура безопасности
       В школе реализуется программа  по профилактике безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних, работы с детьми групп «риска», которая направлена на создание в школе необходимых условий для успешного обучения и воспитания учащихся; охранно-защитную деятельность; предупреждение правонарушений и отклоняющегося поведения учащихся, негативного семейного воспитания; пропаганду здорового образа жизни, профилактику наркомании в различных ее проявлениях (курение, употребление алкоголя, токсикомания, употребление наркотических препаратов). 
В школе осуществлялась следующая деятельность:

•
оформление необходимых нормативных документов на обучающихся (социальный паспорт школы, выявление детей и семей, находящихся в социально опасном положении);

•
классными руководителями, педагогом-организатором, заместителем директора школы по ВР  проводится  работа в этом направлении  с обучающимися и их родителями -  классные часы, профилактические беседы,  общешкольные родительские собрания, индивидуальные беседы по профилактике правонарушений, употребления ПАВ;

•
организация работы  Совета по профилактике правонарушений, на которой рассматриваются текущие вопросы, вопросы постановки обучающихся на внутришкольный учет, снятия с учета, корректируется план работы по профилактике;

•
отслеживание занятости обучающихся, состоящих на профилактическом учете,  в свободное время, в период каникул, привлечение их к занятиям в коллективах дополнительного образования;

•
отслеживание посещения учебных занятий, успеваемости;

•
сопровождение детей в процессе обучения и воспитания. Прошло 3 заседания совета профилактики, на которых рассматривались вопросы поведения и успеваемости учащихся, пропусков занятий, соблюдения родителями своих обязанностей.
      В начале 2016 - 2017 учебного года инспектор по правам детства совместно с классными руководителями выявляет различные категории семей и детей. По полученным данным оформляется социальный паспорт школы.  Классные руководители посетили семьи, где воспитываются дети-инвалиды: Арсланова Эвилина, Газизова Лилия, с целью обследования условий жизни, оказания посильной педагогической и психологической помощи. Также классные руководители посетили семьи, где занимаются воспитанием детей опекуны: семью Нурутдиновых и Газизовых, тоже с целью обследования условий жизни, семейных отношений, оказания посильной педагогической и психологической помощи.
       Осенью и весной школьная комиссия провела плановое обследование жилищно - бытовых условий и воспитания опекаемых детей. По результатам проверки выявлено: все дети имеют условия для занятий,  сна и отдыха. Опекаемые имеют отдельные комнаты, у опекаемых учащихся есть компьютер. Все опекуны ответственно исполняют свои обязанности по содержанию, обучению и воспитанию подопечных, посещают классные родительские собрания, выполняют рекомендации педагогов. Опекунам были даны рекомендации по организации досуга детей, как организовать отдых детей в каникулы, как осуществлять систематический контроль за успеваемостью и режимом дня, посещаемость учебных занятий детьми «группы риска», занятость детей «группы риска», индивидуальная работа с учащимися «группы риска», связь с родителями.  21 ноября 2016 года с целью доведения до сознания учащихся необходимости рационального использования энергии учитель физики Гумирова Аксана Владимировна с учащимися 

5-11 классов провела беседу «Роль энергосбережения». 21 ноября директор школы Латыпов Эдуард Рамильевич провёл беседу с работниками пищеблока и котельной об экономии электроэнергии. 22 ноября в прошло внеклассное мероприятие «Сохраним энергию – сохраним климат». 22 ноября в рамках недели энергосбережения классным руководителе Гумировой И.Г. в 5-7 классах был проведен информационный час на тему «Энергосбережение в быту». 24 ноября в начальных классах учителя начальных классов провели познавательный час «Берегите электроэнергию». 25 ноября директор школы Э.Р.Латыпов провёл рейд по школе «Бережём тепло и электричество», в ходе которого было выявлено, что классные комнаты и другие помещения школьного здания утеплены, электроэнергия расходуется экономно.
      В январе были проведены родительские всеобучи на темы: «Секретный мир наших детей, или ребёнок и улица» (4 кл.), «Право, ребенок и его окружение» (8 кл.), «Круг общения подростков и его влияние на формирование поведения» (9 кл.). В феврале - «Секретный мир наших детей или ребенок и улица» (3 кл.), «Права и обязанности школьника» (7 кл.), «Ориентация подростков на социально значимые ценности» (11 кл.).   В 9-х и 11-х классах представители администрации школы провели инструктирование родителей по сдаче итоговой аттестации. Классные руководители 9-х и 11-х классов привели такой же инструктаж с учащимися. В школе активно ведётся подготовка к выпускным и переводным экзаменам. 
     22 мая с учащимися 9-11 классов был проведен Единый классный час «А ты можешь стать предпринимателем?» (учитель Гумирова А.В.) На Урок были приглашены предприниматели – семья Баймуратовых, и прошёл классный час  в форме круглого стола, где обучающиеся после выступлений Вадима Равильевича и Юлии Борисовны, задавали вопросы, интересовались с бухгалтерией для начала своего бизнеса. 

     Также с 5 по 8 классы были проведены классные часы на различные темы. «Мир бизнеса глазами детей» в 5 классе (кл.рук. Гумирова И.Г.), «Что такое бизнес» в 7 классе (Кл.рук. Шагиева Р.М.), «Соотношение «хочу – могу – надо» в 8 классе (кл.рук. Жамалдинова А.З.). В 6 классе провели урок-игру «Деньги- всюду деньги» (кл.рук. Ганеева З.Р.). 

       А учителя начальных классов с обучающими 1-4 классов провели урок-игру «По  страницам сказок».  

       28 мая 9 класс был на экскурсии у успешного на сегодняшний день предпринимателя, фермера с большой буквы, известного не только у нас в районе, но и за пределами области – Шамкаева Валерия Гакифовича.

      Можно отметить хороший  уровень организации  работы с трудными подростками классных руководителей, которые каждый год работают над темой «Профилактика правонарушений и преступлений среди школьников». 

      Каждый классный руководитель планирует и проводит профилактическую работу в данном направлении в течение всего учебного года. Основными методами работы является профилактика, проводимая в форме бесед, анкет и т.д.
Анализ правонарушений:

- пропуски уроков; 

- нарушение дисциплины;

- срыв уроков;

- курение. 
      В рамках Всероссийского дня правовой помощи в нашей школе прошли часы общения в 9, 10, 11 классах на тему: «Права и обязанности обучающихся», в начальных классах провели викторину с участием сказочных героев на тему: «Знаем ли мы свои права?».  С обучающимися 8,10,11 классов прошла встреча с судьёй Абдулинского районного суда Поповой Мариной Викторовной. Ученик 8 класса Яруллин Нафис принял участие на встрече членов Детской Общественной Правовой Палаты с представителями органов государственной власти, с руководителем аппарата Губернатора и Правительства Оренбургской области Д.В.Кулагиным.
9. Воспитание семейных ценностей
      Для полноценного прохождения процесса обучения и формирования личности ребенка необходим соответствующий микроклимат между педагогами и учащимися, школой и семьей в целом. Первой социальной средой для ребенка является его семья. Она играет важнейшую и во многом решающую роль в воспитании детей. Семья обуславливает усвоение ребенком основных правил и норм поведения, вырабатывает стереотип отношения к окружающему миру.

       Данное направление нацелено на обеспечение взаимодействия школы и родительской общественности в воспитании учащихся.

       Работа осуществляется в следующих направлениях:

•
ознакомление родителей с содержанием и методикой учебно-воспитательного процесса;

•
психолого-педагогическое просвещение: общешкольные лектории, просвещение родителей класса, осуществляемое классным руководителем на основе задач воспитания, изучения учащихся и классного коллектива, содержания и методики воспитательного процесса;

•
вовлечение родителей в совместную с детьми деятельность: участие во всех формах внеурочной деятельности, организуемой в классе; участие родителей в подготовке общешкольных традиционных форм работы; участие в профориентационной работе школы: встречи с учащимися, экскурсии на предприятия; участие в работе классных и школьного родительского советов; оказание  помощи в реализации различных классных и школьных дел;

      Сотрудничество с родителями позволяет повысить эффективность образовательного и воспитательного процесса. Проведенное анкетирование показывает, что родители, как и учащиеся, в целом положительно относятся к школе, доверяют нашим педагогам.
      Классными руководителями используются разнообразные формы работы: выявление семей группы риска; индивидуальные консультации; классные праздники, посвящённые Дню Матери, 8 марта, 23 февраля, Дню семьи; тематические классные часы; беседы; конкурсы рисунков и поделок; совместные мероприятия с родителями. 
      17 мая 2017 года во 2-8 классах был проведен Единый урок «Семья и Отечество в моей жизни», приуроченный к Международному дню семьи. Проведение Единого урока «Семья и Отечество в моей жизни» направлено на актуализацию вопросов семейного воспитания, повышение роли семьи в формировании личности ребёнка, его патриотического мировоззрения.
      Урок во 2,4 классе начался с беседы «Что такое семья?», «Что такое Отечество?». Затем учащиеся рассказывали о традициях и обычаях своей семьи, отвечали на вопросы викторины «Вопросы о семье». Учащиеся 3 класса писали мини-сочинение «Что значит для вас дом?», собирали пословицы о семье, беседовали о семейных традициях, о родственных связях.

      На уроке в 5-8 классах раскрывалось понятие «семья», давалось представление о её функциях, воспитывалось чувство привязанности к членам семьи, гордость за ее достижения, развивались навыки терпимости. Ребята также рассуждали о многогранном чувстве любви и о том, что каждый из них может сделать во имя любви к семье, Отечеству. Были проведены ситуативные игры, беседа, обсуждена презентация.

10. Формирование коммуникативной культуры
     Включение в систему требований к результатам обучения знаний о средствах коммуникации и безопасности общения позволяет актуализировать задачи формирования у школьников коммуникативной культуры.

     Коммуникативные компетенции (умения и навыки) формировались в ходе проведения классных часов, совместных школьных мероприятий, через участие в смотрах, конкурсах, выставках изобразительного и декоративно-прикладного творчества. В данном направлении классными руководителями и педагогами дополнительного образования используются разнообразные формы деятельности: выставки, конкурсы, концерты и т.д. Традиционными стали такие праздники, как «День Знаний», «День Матери», «День самоуправления» и многие другие.
     Ко дню рождения родной школы организовали конкурс стенгазет. Все классы отнеслись серьёзно и приняли участие. Жюри отметило все работы достойными похвалы.          
     Все проведенные мероприятия носят высокий воспитательный потенциал. Классными руководителями  проводились в течение года индивидуальные беседы с учащимися, а также занятия по сплочению классного коллектива и адаптации к переходу из начальной школы в среднее звено школы («ТЫ+Я+ДРУЗЬЯ» - 5  класс), по формированию навыков конструктивного общения во время классных часов («Как предотвратить конфликт?» - 6  класс). Классные часы: «Спешите делать добро», «Отчего зависит настроение?», «Умеем ли мы общаться», «Как понять иностранца без слов?», «Давайте жить дружно!», «Что значит быть ответственным», встречи с интересными людьми. В ходе мероприятий учащиеся учились находить наиболее оптимальное решение различного рода задач и не только учебного характера; определение будущего профессионального успеха через коммуникативную компетентность и учет позиции других людей, партнера по общению или деятельности; продуктивное взаимодействие и сотрудничество со сверстниками и взрослыми через умение слушать, вступать в диалог, участвовать в коллективном обсуждении проблем, интегрироваться в группы; инициативное сотрудничество в поиске, сборе и использовании информации; разрешение конфликтов - выявление, идентификация проблемы, поиск и оценка альтернативных способов разрешения конфликта, принятие решения и его реализация.
      Таким образом, можно сделать вывод о том, что активное применение коммуникативных заданий на уроках и во внеурочной деятельности, совместная работа с родителями, взаимопонимание и поддержка учащихся способствуют развитию коммуникативной культуры воспитанников нашей школы. 
11. Экологическое воспитание
      Экологическая здоровьесберегающая деятельность школы должна способствовать формированию у обучающихся экологической культуры, ценностного отношения к жизни во всех её проявлениях, здоровью, качеству окружающей среды, умений вести здоровый и безопасный образ жизни.

       Массовая работа занимает одно из важных мест в воспитательной системе школы.  В течение года классными руководителями проводились разнообразные по формам экологические мероприятия.  Активной формой экологического воспитания является проектно-исследовательская деятельность, которая способствует формированию у ребят системы научных знаний. Так, учащиеся школы изучают состояние окружающей среды в окрестностях села, знакомятся с разнообразием растительного и животного мира. Результаты работы ребята представляют на научно-практической конференции в конце года. Данный вид деятельности способствует:

 - всестороннему развитию личности ребёнка через привитие интереса к изучению природы;

 - развитию умений и желаний детей самостоятельно приобретать знания и применять их на практике;

 - принятию знаний не на веру, а через осмысление полученных лично фактов;

 - возможности двигаться по образовательному маршруту самостоятельно, получая удовольствие от познавательного процесса.
      В конце сентября провели  экологический субботник «Зелёная Россия», где приняли участие не только учащиеся школы с учителями, но и родители и весь персонал школы. Всего: 48 человек, убрано один гектар территории школы, был собран около 10 куб.м мусора, отходов из огорода и веток.   В апреле месяце в нашей школе провели Всероссийский экологический субботник «Зелёная весна», где принимало участие 52 человека: ученики, родители и учителя. Убрали школьный двор а одиннадцатиклассники вместе с родителями и классным руководителем посадили молодые саженцы сосны на аллее выпускников. В начальных классах (1,2,4 классах) провели экологические уроки «Экология и мы», а в 3 классе Мусифуллина Г.Г. провела конкурс проектов на тему: «Экологические продукты» в рамках программы «Разговор о здоровом питании». Обучающиеся 7  и 1 классов вместе с классными руководителями Латыповой А.Р. и Шагиевой Р.М. (всего 16 человек – 20 саженцев) посадили молодые деревца в Аллее детства (перед школой).  В рамках ЭкоМарафона был составлен годовой план мероприятий, посвящённых Году экологии. 
      В период с 1 апреля по 20 апреля согласно плану, классные руководители и учителя предметники проводили мероприятия. Так с 1-5 апреля классный руководитель 8 класса с обучающимися своего класса организовали фотоконкурс «Останови мгновение!», а ко Дню космонавтики провели классный час «Юрий Гагарин – первый космонавт». В рамках акции «Помоги птицам зимой» обучающиеся школы изготовили  скворечники, которые повесили на деревья на школьном дворе. Ко Дню космонавтики учитель изобразительного искусства организовала конкурс рисунков среди обучающихся 5-8 классов «Путь к звёздам». В рамках ЭкоМарафона был составлен годовой план мероприятий, посвящённых Году экологии.                 

      Учащиеся школы принимают активное участие в жизни и благоустройстве территории Староашировского  сельского поселения. Ежегодно весной  проводится субботник по благоустройству пришкольной  и прилегающей к школе территории, благоустраиваются обелиск и территория кладбища села.
Анализ работы классных руководителей.

      Самая главная работа по воспитанию учащихся в школе отводится классным руководителям. Именно они должны создавать условия для реализации способностей детей и создавать благоприятный морально-психологический климат в коллективе.
      В школе в 2017 – 2018 учебном году было 11 классов.  Из них 4 класса начальной школы, 5 классов среднего звена, 2 класса старшего звена.  
1, 2 классы – Латыпова Оксана Рауфовна
3 класс - Усманова Флюза Иксановна

4 классы – Мусифуллина Гузалия Габдрашитовна

5 класс – Аглиева Ильмира Рифатовна
6 класс – Гумирова Илюся Газиевна     
7 класс – Газизова Замира Валиахметовна
8 класс – Шагиева Роза Маратовна 

9 класс – Жамалдинова Алиса Зуфаровна
10 класс – Гумирова Аксана Владимировна
11 класс – Хуснутдинова Айгуль Рашидовна
       Анализ и изучение работы классных руководителей с классным коллективом показал, что деятельность большинства классных коллективов направлена на реализацию общешкольных и социально значимых задач.
    Классные руководители исследуют состояние и эффективность воспитательного процесса в классе, пользуясь методиками определения уровня воспитанности классного коллектива (и отдельно каждого ученика класса) во внешне поведенческом аспекте, изучают уровень развития коллектива. С помощью различных методик классные руководители исследуют уровни сформированности потенциалов (интеллектуального, творческого, коммуникационного и т.д.) у учащихся класса, планируют индивидуальную работу с учащимися.
    Анализ выполнения планов воспитательной работы в классах за год показал, что учащиеся 1- ого класса получили необходимые знания по успешному сосуществованию в коллективе, учащиеся 5 и 10 классов успешно прошли период адаптации, учащиеся 2-9 классов пополнили знания по разным сферам развития за счет правильно выбранной тематики классных часов и общешкольных мероприятий. Можно сказать, что практически все классные коллективы сформированы.
    Анализ системы внутришкольного контроля, рейтинга общественной активности классов, анкетирования учащихся показал, что наиболее эффективно в прошедшем учебном году проявили себя следующие классные руководители: Мусифуллина Г.Г. (3 класс), Гумирова А.В. (9 класс), Шагиева Р.М. (7 класс).
      Анализ работы классного руководителя за предыдущий год – это одна из главных составляющих работы классного руководителя. Хороший, справедливый и обоснованный анализ помогает увидеть свои сильные и слабые стороны, и определить пути дальнейшего совершенствования, решить проблемы, которые есть в классе.  К сожалению, все классные руководители подошли к анализу своей воспитательной работы формально, ограничившись простым перечислением текущих классных и школьных событий, в которых приняли участие их воспитанники. Все классные руководители сдали фотоотчёт классных дел. 
       В течение года в 5 классе ежемесячно проводились классные часы разного плана: и организационные, и тематические («Вступление в 5 класс», «В здоровом теле – здоровый дух», «Поэт-герой Муса Джалиль», «Конституция российской Федерации», «Земля – наш общий дом», «Что такое настоящая дружба?», «Мама – главное слово», «День Победы – праздник со слезами на глазах» и др.). Каждый классный час, я думаю,  запомнился детям чем–то особенным. Если оценивать уровень воспитанности ребят, то, безусловно, вся  обучающиеся хорошо воспитаны. Но есть отдельные нюансы: дети слегка избалованны, поэтому часто обижаются на замечания учителей. Кутлуева Алсу и Гафаров Анвар часто бывают слишком упрямы. 
      Что касается успеваемости, то учебный год 5 класс закончил со следующими результатами: на “хорошо” и “отлично” - 3 (Гафаров Анвар, Камаев Рустам, Хабибулина Луиза); с одной «3» -1 (Хафизова Гульназ); на “удовлетворительно” - 1 (Кутлуева Алсу).
Все дети успешно прошли промежуточную итоговую аттестацию по всем предметам и переведены в 6-й класс. Были проведены родительские собрания: 

- Адаптация ребенка к обучению в 5 классе;

- Роль общения в жизни школьника;

- Культурные ценности семьи и их значение для ребенка

- Вот и стали мы на год взрослей.
       План воспитательной работы в 6 классе строился в соответствии с планом работы школы. В нем нашли отражения муниципальные и общешкольные мероприятия, календарные даты года, интересы детей. Интересными получились мероприятия «Планета друзей» (ролевая игра по ПДД), провели классные вечера.  Большое внимание  уделялось патриотическому воспитанию, проведены классные часы: «О гражданском долге, мужестве и героизме». Очень интересной была акция «Расцветай мой класс». Так же 6 класс является юнармейцами.
       В 7 классе воспитательная работа велась по 11 направлениям. Провели классный час, посвященный государственной символике. В мае обучающиеся принимали участие в военно-спортивной игре «Зарница, где Шамкаева Диана была командиром и в итоге они заняли 3 место в районе. В течение всего учебного года обучающиеся класса принимали активное участие в мероприятиях посвященных Великой Победе. Были проведены классные часы: «Блокадный Ленинград», «Сталинградская битва». 9 мая был проведен митинг-парад и выступление в Доме культуры. 
      Провели открытый классный час «Семья – как много в этом слове!», где присутствовали и мамы и папы. Потом было чаепитие. Традиционно в феврале проводился месячник, посвященный Защитникам Отечества. В марте проводился  классный час, посвящённый 8 марта. Ежегодно в классе проводится классный час, посвящённый здоровому питанию. В этом году он проходил в форме игры «Счастливый случай». В течение учебного года проводились неоднократные беседы с учащимися о здоровом образе жизни, о вреде алкоголя, курения и употребления наркотиков. Проводились  беседы с учащимися. В беседах были затронуты такие темы, как: «Мы - против наркотиков!», «Три ступени, ведущие вниз: курение, алкоголь, наркотики»,  конкурс плакатов «Нет – наркотикам».   Класс принимал участие в муниципальном этапе олимпиады и показал очень хорошие результаты: Шамкаева Диана стала победителем по физике, Агзамова Карина – по обществознанию, Сабитова Лилия – по родному языку, Кульматова Альфира – призёр по русскому языку. Агзамова Карина заняла 2 место в областном конкурсе исследовательских работ «Краеведческий калейдоскоп», Сабитова Лилия заняла 1 место в районном  фотоконкурсе «Достойный труд земляков» в номинации «Профессионал своего дела». Кульматова Альфира награждена грамотой Центра внешкольной работы за активное участие в жизни школы. Также 7 класс занял первое место в школьном этапе конкурса «Класс года» и принял участие в районном конкурсе «Класс года».
     В 2016 – 2017 году все классные руководители провели открытые классные часы:    Усманова Ф.И. (4 класс) «Прощай начальная школа!»; Мусифуллина Г.Г. (3класс) «Счастливая семья – счастливые дети»; Шагиева Р.М. (7 класс) «Семья – как много в этом слове!», Ганеева З.Р. (6 класс) «Самая прекрасная из женщин – женщина с ребёнком на руках»; Жамалдинова А.З. (8 класс) «Птицы – наши друзья»; Гумирова А.В. (9 класс) «Моя будущая профессия. Какой я её вижу»; Хуснутдинова А.Р. (10 класс) «ЕГЭ для меня…»; Газизова З.В. (11 класс) «Прощай школа!».
     Все классные руководители проводили классные часы (один раз в неделю), принимали участие в традиционных школьных делах (КТД к различным праздникам). Однако большинство мероприятий были запланированы как общешкольные, а хотелось бы, чтобы классные руководители проявляли собственную инициативу.
     Работа с родителями занимает в воспитательной системе школы и каждого класса определенное место. Она не ограничивается проведением родительских собраний. Проводятся лектории для родителей, дни открытых дверей, совместные мероприятия.       В 2015-2016 учебном году особое внимание уделить работе родительского всеобуча, администрации школы поставить на контроль организацию работы с родителями, эффективность которой помогает решить ряд проблем, связанных с обучением и воспитанием детей и подростков.
       Так в 1 классе прошли всеобучи «Что нужно знать родителям, если их ребенок пошёл в 1класс?»,
        Во 2 и 4 классах: «Ребенок среди сверстников», «Правовая и экономическая защита личности ребенка», «Телевизор: помощник или враг? Влияние на здоровье ребенка негативной теле - и видеоинформации», «Увлекаемость и увлеченность детей младшего школьного возраста. Возможности дополнительного образования». 
        В 5 классе - «Возрастные особенности подростка», «Особенности задач семьи и школы в воспитании и социализации ребенка».

        В 6 классе - «Профилактика вредных привычек и социально обусловленных заболеваний у детей», «Проблемы поведения подростка».
        В 7 классе - «Самооценка школьника-подростка», «Права и обязанности школьника».
        В 8 классе -  «Общение родителей с детьми», «Право, ребенок и его окружение», «Этика и эстетика семейного быта, поведения подростка в семье и общественных местах».
        В 9 классе – «Психологические особенности развития личности старшеклассника», «Круг общения подростков и его влияние на формирование поведения», «Понятие физического, психического и духовного здоровья: их взаимосвязь».
        В 10 классе -  «Суициды как крайняя форма отклоняющегося поведения выпускника», «Этика и эстетика отношений в семье, школьном коллективе», «Современная семья: возможности и проблемы её уклада».
        В 11 классе - «Ценностные ориентиры современных старшеклассников», «Ориентация подростков на социально значимые ценности», «Стили и методы воспитания старшеклассников в семье».
        Большую работу проводит общешкольный родительский комитет (проверка работы школьной столовой, рейды в неблагополучные семьи, помощь в проведении общешкольных  мероприятий и т.д.). Родители постоянно оказывают спонсорскую помощь школе. Многие родители и выпускники входят в Попечительный Совет. В течение года постоянную помощь оказала и оказывает школе семья Шамкаевых Валерия Гакифовича и Фарии Ангамовны.  Индивидуальные беседы с родителями, анкетирование на родительских собраниях показали, что в основном все дети имеют хорошее отношение с родителями. Но в некоторых семьях наблюдается излишняя строгость и требовательность к ребенку, а в некоторых, наоборот, не хватает контроля со стороны родителей.
     Было проведено общешкольное родительское собрание по теме «Профилактика вредных привычек учащихся»

      Вся проделанная работа по данному направлению заслуживает удовлетворительной оценки. За истекший год было сделано немало, но остаются вопросы, над которыми необходимо работать – уровень посещаемости родительских собраний в некоторых классах остается по-прежнему низкий, что негативно влияет на поведение учащихся, успеваемость, отсутствие интереса к школьной жизни в целом, нежелание развиваться творчески, физически, интеллектуально, что в свою очередь влияет на рост правонарушений среди детей и подростков, необходимо активнее привлекать родителей к планированию воспитательной деятельности, разнообразить формы работы с родителями.

     Велась системная работа по профилактике правонарушений среди учащихся. Были организованы лекции инспектора КДН ОВД Матвеевского района Кручининой О.А., участкового инспектора Кульматова Р.Х., инспектора по пропаганде детского дорожного травматизма. Также были организованы лекции медицинских работников о вреде курения и алкоголя, проведены классные часы на правовые темы, рейды в семьи социального риска. 
Анализ состояния профилактической работы в школе.
1. Профилактика правонарушений, беспризорности и безнадзорности.

В течение года велась работа по профилактике правонарушений.

На внутришкольном учёте состояли 2  ученика (Калимуллин Рамиль, Кармаев Васим). Особое внимание уделялось детям  из неблагополучных семей, малообеспеченным, опекаемым, приемным семьям. В течение года с семьями  велась регулярная профилактическая работа.   

2. Профилактика семейного неблагополучия.
 Профилактика семейного неблагополучия в школе поставлена на должный уровень. Семьи, в которых возможны временные проявления неблагополучия, поставлены на внутришкольный учёт, с ними ведётся профилактическая работа согласно плану мероприятий по профилактике семейного неблагополучия. Осуществляется патронаж этих семей.

Были проведены заседания МО классных руководителей по теме «Работа классного руководителя с «трудными» детьми и асоциальными семьями».

3. Профилактика наркомании, табакокурения, алкоголизма  и других зависимостей.
Профилактика наркомании, табакокурения, алкоголизма  и других зависимостей является приоритетной в воспитательной работе школы. Согласно плану профилактической работы в школе были проведены следующие мероприятия:  школа приняла участие в антинаркотической акции,  которая предусматривала проведение классных часов, бесед, экскурсий, дискотек «Мы за здоровый образ жизни», психологические тренинги с детьми склонными к неадекватному поведению, конкурс рисунков «Мы за здоровый образ жизни», оформлен стенд «Школа без наркотиков», в помощь классному руководителю по профилактике наркомании, заседание методического объединения классных руководителей «Школа без наркотиков», акции «Помоги ребёнку», где было собрано и сдано в органы соцзащиты около 500 экземпляров одежды. Были проведены классные часы «Протяни руку помощи», «Дети улиц», «Мы – дети планеты Земля», «Школа без наркотиков», «В здоровой семье – здоровые дети».
4. Профилактика дорожно-транспортного травматизма.

   Работа по профилактике дорожно-транспортного травматизма  велась в течение года очень активно. Проведена викторина для учеников младших классов «Знаешь ли ты дорожные знаки?», «Правила дорожного движения для пассажиров и пешеходов» и др. 

      Антитеррористическая защищённость школьников, профилактическая работа в этом направлении была приоритетной в истекшем учебном году. В сентябре был разработан план, организован пропускной режим в школу, который не всегда соблюдался в начале учебного года. Регулярно проводились инструктажи с учениками и работниками школы по правилам антитеррористической безопасности, с учащимися изучены правила поведения заложников; беседы по профилактике правонарушений, предусмотренных статьёй 207 УК РФ «Заведомо ложное сообщение об акте терроризма;  проведены тренировочные эвакуации согласно плану, оформлены «Уголок безопасности», оформлена папка с информационно-аналитическими материалами и нормативными актами. Работа по антитеррористической профилактике проводилась чётко в строго указанное время. 
     Реализуя воспитательную программу школы, участвуя в эксперименте по совершенствованию структуры и содержания общего образования, школа в основном достигает ожидаемых результатов. 

     Но в воспитательной работе были и недостатки. Недостаточное внимание уделяется  работе с «трудными» и слабоуспевающими учащимися. Многие классные руководители остаются в стороне при подготовке и проведении общешкольных мероприятий. Классные руководители с трудом соглашаются выступать на родительских лекториях. Самоуправление учащихся развито недостаточно.    Не полностью реализованы возможности ребят в учебной деятельности. Были случаи, когда некоторые учащиеся нарушают дисциплину в классе.  Исходя, из вышесказанного в новом учебном году следует решать следующие задачи:

· Уделять больше внимания работе с родителями,  контролю за работой классных руководителей, работой кружков и секций.

· Усилить краеведческую и поисковую работу.

· Работать над укреплением школьного самоуправления.

· Контроль за работой по охране прав детства.

· Выявление природных задатков, развитие творческого потенциала каждого ученика и реализация их в различных сферах деятельности.

· Вести работу по развитию потребности в здоровом образе жизни.

      Решение этих задач будет способствовать достижению основной цели - профессиональному росту классных руководителей. По результатам дискуссии и практической деятельности, можно сделать вывод, что и в условиях отдаленной сельской местности, можно достичь желаемых результатов, если создать все условия непрерывной связи Школа – Семья – Ученик – Общественность.
Вывод:
     Несмотря на все хорошее, что можно отметить в работе классных руководителей, надо более четко организовать систему проведения классных часов, изучение результативности воспитательной работы. Необходимо вести работу по накоплению опыта лучших классных руководителей. Каждому классному руководителю нужно собирать свою медиатеку лучших презентаций классных часов и внеклассных мероприятий, делиться наработанным опытом с коллегами.
Конкурсное движение в МБОУ «Староашировская СОШ имени Героя Советского Союза Шамкаева Акрама Беляевича»
	Наименование ОО
	Документ, регламентирующий деятельность  научного общества
	Всего


	Направления работы
	Охват обучающихся
	Наиболее значимые мероприятия в 2016-2017 учебном году. Результативность участия в них.

	МБОУ «Староашировс
кая СОШ имени Героя Советского Союза Шамкаева Акрама Беляевича» 2016-2017учебный год
	Положение о научном обществе обучающихся 

(рассмотрено на педагогическом совете МБОУ «Староашировская СОШ имени Героя Советского Союза Шамкаева Акрама Беляевича» от 28 августа 2016 года, протокол №2
	6
	Учебно-исследовательская проектная.
	7-11 классы

 
	- Батыршин Ленар призёр областного конкурса «Рахимкуловское чтение», исследовательский проект «Выдающиеся люди – выходцы из моего села»

- Шамкаева Диана призёр областного конкурса «Рахимкуловское чтение», исследовательский проект «Прозвища, распространённые в селе Староаширово»

- Агзамова Карина  2 место в областном конкурсе исследовательских работ «Вольная борьба – дело настоящих мужчин»

	
	
	
	Всероссийские олимпиады
	7-11 классы
	– Шамкаев Рушат победитель в муниципальном этапе олимпиады по обществознанию. 

- призёр муниципальном этапе олимпиады по праву.

- призёр муниципальном этапе олимпиады по литературе.

 – призёр регионального этапа Всероссийской олимпиады.

- Батыршин Ленар победитель в муниципальном этапе олимпиады по технологии

- Шамкаева Диана победитель в муниципальном этапе олимпиады по физике.

- Шамкаева Диана победитель в муниципальном этапе олимпиады по литературе.

- Агзамова Карина призёр  в муниципальном этапе олимпиады по обществознанию.

- Сабитова Лилия призёр в областном этапе олимпиады по родному языку.

	
	
	
	Всероссийский конкурс «Мультитест» 2017г
	5-9 классы
	Гафаров Анвар (5 класс) – диплом лауреата  по русскому языку, книга в подарок.

Гафаров Анвар (5класс) – диплом лауреата  по математике.

Кульматова Альфира
 (7 класс) - диплом лауреата 1 место  по русскому языку, книга в подарок.

Шамкаева Диана (7 класс) - диплом лауреата  по русскому языку, книга в подарок.

	
	
	
	«Кенгуру»
	3-9 классы
	Муниципальный уровень:

Хуснутдинова Джамиля
 (3 класс) – 1 место в районе.

Салихова Камила (6 класс) – 2 место в районе.

Сабитова Лилия (7 класс) – 1 место в районе.

Яруллина Алсу (7 класс) – 2 место в районе.

Хуснутдинов Марат (9класс) – 1 место в районе.

Областной этап:

Хуснутдинов Марат 
(9 класс) - 7 место в регионе

Сабитова Лилия  (7 класс) – 25 место в регионе.

Салихова Камила (6 класс) – 43 место в регионе.

Яруллина Алсу (7 класс) – 86 место в регионе.

Хуснутдинова Джамиля (3класс) – 161 место в регионе.

	
	
	
	«Волшебный мир книги»
	1-4 классы
	Муниципальный уровеньконкурс чтецов:

Хуснутдинова Джамиля 
(3 класс) – 1 место в районе.

Гумиров Ринис (3класс) – 2 место в районе.

Хабибуллина Вероника 
(3 класс) – 3 место в районе.

Областной конкурс чтецов «Джалиловское чтение» Хуснутдинова Джамиля (3 класс) – диплом участника.

	
	
	
	Межрайонный конкурс творческих работ обучающихся «Я и закон»
	9-11классы
	Яруллин Нафис – 2 место в Межрайонном конкурсе творческих работ «Я и закон»

Каримова Роксана – 
3 место Межрайонном конкурсе творческих работ «Я и закон»

	
	
	
	Межрайонный конкурс творческих работ обучающихся «Золотая осень»
	3 класс
	Межрайонный конкурс творческих работ обучающихся «Золотая осень»,

Хуснутдинова Джамиля и Баймуратов Флорис – дипломанты.

	
	
	
	Всероссийский конкурс «Человек в истории 20 века»
	8 класс
	Яруллин Нафис (8 класс) – участие.

	
	
	
	Всероссийский конкурс «Рукописная книга»
	7 класс
	Агзамова Карина (7 класс) – участие.

Шамкаева Диана (7 класс) – участие.

Кульматова Альфира (7 класс) – участие.

	
	
	
	«Я – исследователь»
	7 класс
	Агзамова Карина (7 класс) – 2 место в областном конкурсе «Краеведческий калейдоскоп»

	
	
	
	Районный  фотоконкурс «Достойный труд земляков» 
	7 класс
	Сабитова Лилия заняла 1 место в номинации «Профессионал своего дела».


      Воспитание может осуществляться эффективно, если станет развивающей средой для личности. В этой среде личность приобретает качества, необходимые и достаточные для успешного бытия в системе объектов мира и общества, сознательного и адекватного определения среди них себя и участия в процессах их развития. 

      Исходя из анализа воспитательной работы, необходимо отметить, что в целом поставленные задачи воспитательной работы в 2016-2017 учебном году можно считать решенными, цель достигнута. На основе тех проблем, которые выделились в процессе работы, можно сформулировать задачи на будущий учебный год:

- совершенствовать единую систему школьного и классного ученического самоуправления;

- продолжать обновлять и развивать систему работы по охране здоровья обучающихся; 

- продолжать формировать и развивать систему работы с родителями и общественностью; 

- совершенствовать работу по приоритетным направлениям воспитательной компоненты;

- продолжить работу по предупреждению правонарушений и безнадзорности среди несовершеннолетних и по предупреждению алкоголизма и наркомании среди подростков. Максимально вовлекать родителей в жизнь школы и привлекать их к реализации программы развития школы.

- продолжить развитие школьных традиций.
МБОУ «Староашировская средняя общеобразовательная школа имени Героя Советского Союза Шамкаева Акрама Беляевича»
«УТВЕРЖДАЮ»

                                                                    Директор
                                                                _________ /Э.Р.Латыпов/

Анализ воспитательной работы

за 2017 – 2018 учебный год
Заместитель директора по воспитательной работе:   
Усманова Флюза Иксановна
с.Староаширово, 2018г.
