ТРАДИЦИИ ДРУЖИНЫ

Традиции дела: главное в нашей работе – не слова, не мероприятия, не звонкий отчет, а конкретные дела на пользу и радость людям.

Традиция долга: мы всегда на переднем крае жизни и борьбы. Мы впередсмотрящие. Мы всегда первыми придем на помощь всем, кто нуждается в поддержке. Поэтому вторая заповедь наша призывает: “Спешите делать добро!”
Традиция чести: Какие испытания ни встретились бы на твоем пути, будь честен перед своей землей, своим народом, своей матерью.

Традиция совести: Учись и живи по совести. Приходи на помощь не раздумывая, не размышляя.

Традиция благородства: Неси добро бескорыстно, без хвастовства, тактично и ненавязчиво.
Традиция милосердия: Умей разгадать чужую беду. Умело и быстро приди на помощь. В нашей работе важно все: доброжелательное отношение, слово участия, улыбка, терпение и тактичность.

Традиция памяти, верности, справедливости: Изучай историю своего народа. Открой ее закрытые страницы. Восстанови несправедливо забытые имена. Помни: “Народ, который не знает своего прошлого, может лишиться и будущего!”
Традиция отваги и мужества: Не будь трусом, научись преодолевать страх. Умей постоять за себя, малыша, мать, честь Родины. Пусть твоим девизом в жизни будут слова: “Отвага, Мужество, Честь!”
Традиция дружбы: Заботься о своем коллективе, о дружбе, сплоченности. Всем и каждому должно быть уютно и тепло в кругу друзей.

