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         Жил на свете молодой батыр Ашир. Любил он жизнь и всё, что человеку во благо даётся. Любил он путешествовать по свету, помогать людям. Много совершил батыр добрых дел, но вскоре решил вернуться в родные места. Пошёл он со своей худой котомкой обратно. Шел Ашир три дня и три  ночи. Негде ему было остановиться. За дни своих скитаний не увидел он ни одной живой души, ни одного поселения. Вдруг услышал батыр звук журчащей воды. Побежал он на звук и увидел: среди пышной зелени маленький ручеёк пробивался из-под земли. Утолил свою жажду Ашир, и такой сладкой показалась ему вода после трёхдневной жажды, что решил он здесь остаться. Построил он здесь маленький домик и каждый день приходил к ручейку; каждый день расширял его берега, делал русло будущей речки всё глубже. Ашир завёл семью, и его потомки тоже остались на этих же землях. Так появилась небольшая деревня. 

       Постепенно ручеёк превратился в речку, а маленькая деревенька – в большое село. Ашир назвал реку Жаммат, а село  в честь его основателя потомки назвали Аширово. Несколько лет спустя некоторые жители решили отделиться и образовали село, назвав его Новоаширово. А село Аширово стало называться Староаширово.
 Эта легенда, выслушанная  нами из рассказов старожилов, повествует о том, как было основано наше село.
     Точных данных о дате возникновения села Староаширова нет. Из сведений Оренбургского краеведческого музея известно, что из Москвы в Оренбург и обратно возили почту, военные и другие грузы по той дороге, которая проходила  тогда близ села. Чтобы обеспечить безопасность от нападения кочевников, нужно было основать населённые пункты на расстоянии 30 километров друг от друга. В это время было много беглых крестьян нерусской национальности, которые убегали из Поволжья и других местностей, не перенося гнета со стороны крепостников, духовенства и национальной вражды. Вот этих людей стали переселять в эти населённые пункты. Так образовались сёла Кутлумбетьево, Дусметьево, Тирис-Усманово, Староякупово и другие.  Это было в 1730-х годах. Но по рассказам старожилов, в эти годы село Староаширово уже существовало. Аксакалом переселенцев в с. Староаширово был Ашрафулла. От его имени произошло название нашего села. 180-200 лет  тому назад от с. Аширово отделились села Азаматово, Новоаширово. После этого Аширово начали называть Староаширово.
    В 1917 году всю нашу страну охватила Великая Октябрьская революция. Она не оставила не затронутым и наше село. Но особо бурных событий в этот период в нашем селе не наблюдалось.

Ещё совсем недавно село было таким, как говорится в легенде: с севера лес подходил к самому селу, Жаммат радовал жителей своей чистотой и обилием рыбы. Лес был полон животных,  и в нём не умолкала песня птиц; сразу чувствовалось, что здесь кипит жизнь. В реку можно было смело заходить, не боясь пораниться о старую консервную банку. Река своим журчанием успокаивала лучше любого психотерапевта и порождала в человеке чувство умиротворенности; сидя на берегу под тенью ивы, опустившей свои ветви до самой земли, можно было забыть обо  всех проблемах.
    Но теперь все по-другому. Уже никого не может обрадовать состояние реки: она превратилась в грязную, мутную, полную мусора речушку, которая всем своим видом просит у нас помощи. А лес уже несколько раз горел… 

   Я с болью в сердце осознаю, что вместе с природой погибает и наше село. Когда–то оно процветало: было очень много  молодежи, и многие из них оставались жить и работать в селе. А когда здесь открылась средняя школа, то сюда приезжали учиться  дети даже из соседних школ, чтобы продолжить обучение в старших классах. Разрастался и колхоз; земли было много, и она не пустовала. Очень жаль, что все это в прошлом. А ведь ещё не поздно вернуть былое. И сделать это не сложно – просто людям надо объединиться. Вместе можно добиться всего. Ведь если человек чего–то сильно захочет, то он этого обязательно добьется. И проблемы села также  можно решить. 

