О революции узнали через месяц.
   Население было почти полностью неграмотным, умели писать только двое: Галимов Фаттах и Галкаев Хайбулла.

   Вести о февральской революции дошли до нашей  глубинки только спустя месяц. В селе зажиточных крестьян было очень мало: Хисамутдинов Фасхутдин, Калимуллин Наби, Кашапов Хаджи. Кашапов Хаджи имел промтоварный магазин в городе Бугуруслане. Сообщение об Октябрьской революции население села встретило с ликованием.
    Днем 20 ноября 1917 года ( по старому стилю) начался митинг, который организовали члены партии большевиков Фаттахов Габдулхай, Гафиятов Габидулла. Даже ночью продолжалось праздничное шествие с факелами. Был организован Совет крестьянских и солдатских депутатов. Председателем был избран Зарипов Гариф. В становлении Советской власти в претворении в жизнь политики вложили все силы первые коммунисты и активисты села: Зарипов Гариф, Фаттахов Габдулхай, Гафиятов Хабидулла, Шарапов Салахудин, Кашапов Закир.

   В 1919 году в селе остановился отряд Каширина. Этим отрядом командовал Заки Валиев. Он сам был из Башкирии. Они в селе пробыли 13 дней и, подкрепив свои силы, ушли из нашего села в сторону города Абдулино. Там вступили в бой с отрядами Колчака, но им пришлось отступать до села Старокутлумбетьево. Там к ним подошло подкрепление, и они стали наступать на колчаковцев.
   У нас в селе до Октябрьской революции не было сильного расслоения крестьян. Поэтому особо бурных событий не наблюдалось.

    Население села полностью поддерживало советскую власть и из села в годы Гражданской войны никто добровольно не уходил с белыми. Только по мобилизации ушли четверо. Живым в село возвратился только один. За время Гражданской войны в село несколько раз приходили отряды то Красной армии, то белые.

   До революции в селе Староаширово было 270 хозяйств.

    Классовый состав: кулаки (10 хозяйств-4%), средние крестьянские хозяйства-53(22%), бедные слои населения, которые времен работали на помещиков-157 (65%), батраки-50 хозяйств (20%).
