Село мое родное.

     Село Староаширово расположено в северной части Оренбургской области Матвеевского района по течению реки Садак и растянулась почти на 2 километра. По другой  стороне речка Жаммат. С южной и восточной стороны села простираются возвышенности, которые носят свои названия: “Санграк”, “Саппар”,  “Каршы тау”.

      Возвышенность “Саппар” назван по имени народного предводителя восстания во времена Пугачевского бунта Сафаргали. Он был казнен на этой возвышенности.

        Село с трех сторон окружен лесами. Леса тоже носят свои названия, данные местным населением: “Санграк”,  “ Казенный”, “Аклан”, “Иманлек”, “Ярты урман”, “Уразман”, “Кургы”, “Маматай”, “Ташлы тау”, “Сазылга” и другие.

    Точных данных о дате возникновения села Староаширова нет. Из сведений Оренбургского краеведческого музея известно, что из Москвы в Оренбург и обратно возили почту, военные и другие грузы по той дороге, которая проходила тогда близ села. Что бы обеспечить безопасность от нападения кочевников, нужно было основать населенные пункты на расстоянии 30 километров друг от друга. В это время было много беглых крестьян нерусской национальности, которые убегали из Поволжья и других местностей, не перенося гнета со стороны крепостников, духовенства и национальной вражды. Вот этих людей стали переселять в эти населенные пункты.  Так образовались села Кутлумбетьево, Дусметьево, Тирис-Усманово, Староякупово и другие. 

    Это были 1730-е годы. Но по рассказам старожилов, в эти годы село Староаширово уже существовало. Аксакалом переселенцев в Староаширове был Ашрафулла. По его имени названо село Аширово. 180-200 лет тому назад из Аширова отделились  села Азаматово, Новоаширово (Бакирово). Поэтому Аширово стали называть Староаширово. Село Староаширово расположено далеко от больших городов и промышленных центров. Поэтому не было постоянной связи крестьян с рабочими.
