Вставай, страна огромная…

    Когда началась Великая Отечественная война, на войну ушло 250 человек, из них погибло 117 человек, вернулись живыми 99 человек. Уроженец нашего села Староаширово Шамкаев Акрам Белалович  удостоен высокого звания Героя Советского Союза,  он в 1945 году вернулся в село, колхоз организовал праздничный стол для своего населения.

    После войны, солдаты, вернувшиеся с фронта, стали работать в колхозе. Колхоз в то время назывался “Байрак”.

     В годы войны трудно приходилось нашим сельчанам. Мужчины ушли на фронт. Их место в колхозе заняли старики, женщины, дети. Им с раннего утра до позднего вечера приходилось работать в поле. И каждый свой трудовой успех они посвящали победе над врагом.

    А вечерами женщины вязали носки, варежки, отправляли на фронт солдатам. Собирались по несколько человек  в одном доме и занимались своим нехитрым ремеслом - пряли, вязали. Здесь же обсуждали последние вести с фронта, оплакивали погибших и ждали живых…
    Усталость валила с ног буквально каждого. Но в годы войны об этом думали в последнюю очередь. Закон жизни был суров: выжить и победить во что бы то ни стало.

    В 1956 году по указанию Пленума ЦК КПСС, руководить колхозами были направлены передовые инженерные работники. В наш колхоз был направлен председателем колхоза из города Москва Фролов В.Е. Эта была, конечно, политическая ошибка. Человек, никогда в глаза не видевший села, не мог даже осознать всей ответственности, свалившейся на его плечи. Но,  тем не менее он работал два года. В эти годы в колхозе появились первые гусеничные трактора, грузовые машины, комбайны. Комбайны были не самоходные. Их возил гусеничный трактор. В 55-60 годы люди работали не только за трудодни, но уже и за не большие деньги. Потом колхоз стал называться “Заветы Ильича”, это было укрупненное хозяйство, объединявшее первую бригаду (село Матвеевка), вторую бригаду (село Староякупово), 3-4 бригады (село Староаширово). Более 15 лет этим колхозом руководил талантливый организатор Аркадьев Федор Петрович.      Большого расцвета хозяйство достигло при руководстве Шамсутдинова М.Ф. Были построены  новое здание правления, гаражи мастерские,  Дом культуры, целая улица многоквартирных домов. Были отремонтированы дороги внутри села.
