РАЗДЕЛ 6. Программа  духовно–нравственного развития, воспитания обучающихся на ступени начального общего образования
     Нормативно-правовой и документальной основой Программы духовно-нравственного развития обучающихся на ступени начального общего образования  являются Закон «Об образовании», федеральный государственный  образовательный стандарт начального общего образования, Концепция духовно- нравственного воспитания российских школьников, программа воспитания и социализации обучающихся. Концепции УМК с учетом методических разработок издательства «Просвещение».  

    Данная Программа содержит теоретические положения и методические рекомендации по организации целостного пространства духовно-нравственного развития младшего школьника. 

     Такое пространство, иначе определяемое как уклад школьной жизни, интегрировано в урочную, внеурочную, внешкольную, семейную деятельность обучающегося и его родителей. При этом образовательное учреждение создает условия для реализации разработанной собственной программы, обеспечивая  духовно-нравственное развитие обучающихся. 

    Разрабатывая эту программу, мы исходили из конкретных возможностей школы, проанализировали психологическую готовность учащихся к работе, индивидуальные особенности учащихся, материальное и методическое обеспечение, учитывали запросы семей, взаимодействие с учреждениями  дополнительного образования, основные направления работы школы: духовно- нравственное и здоровьесберегающее. 

      Для организации и полноценного функционирования такого воспитательного процесса требуются согласованные усилия многих социальных субъектов: школы, семьи, общественных организаций, включая учреждения дополнительного образования, культуры и спорта, традиционных российских религиозных организаций. 

       Школа создаёт условия для реализации программы духовно-нравственного развития и воспитания обучающихся, обеспечивая их приобщение к  ценностям семьи, своей этнической, конфессиональной, социальной группы, общечеловеческим ценностям в контексте формирования у них идентичности  гражданина России и направляя образовательный процесс на воспитание ребёнка в духе любви к Родине и уважения к культурно-историческому наследию своего народа и своей страны, на развитие его творческих способностей и формирование основ его социально ответственного поведения в обществе и в семье.

       Мы представляем школу как открытую социокультурную систему, имеющую основной задачей – воспитание детей, способных активно и творчески действовать в обществе, обеспечивать его функционирование и развитие, людей, готовых к получению профессионального образования. Поэтому, используя все свои возможности, создаётся специфическая образовательная воспитывающая  среда, в зависимости от интересов, склонностей и возможностей наших учащихся.

     Главной целью деятельности школы является формирование социально- мобильной личности выпускника на основе ее интеллектуального, духовно-нравственного, психологического развития при условии сохранения и укрепления здоровья, основ здорового образа жизни. Программа духовно-нравственного развития и воспитания направлена на организацию нравственного уклада школьной жизни, включающего воспитательную, учебную, внеурочную, социально значимую деятельность обучающихся, основанная на системе духовных идеалов, ценностей, моральных приоритетов, направлена на воспитание в каждом ученике гражданина и патриота, на раскрытие способностей и талантов учащихся, подготовку их к жизни в высокотехнологичном конкурентном мире. Программа  реализуется образовательным учреждением в постоянном взаимодействии и тесном  сотрудничестве с семьями учащихся.

         Программа духовно-нравственного развития, воспитания обучающихся  содержит шесть разделов. 

 Первый раздел «Цель и задачи духовно – нравственного развития и воспитания обучающихся на ступени начального общего образования» и «Ценностные установки духовно - нравственного развития и воспитания обучающихся» в основном воспроизводят соответствующие разделы Концепции, ориентируя их содержание на ступень начального общего образования (ввиду принципиальной важности определения национального воспитательного идеала, целей, задач и базовых ценностей духовно - нравственного развития и воспитания обучающихся). 

            Во втором разделе «Основные направления и ценностные основы духовно - нравственного развития и воспитания обучающихся на ступени начального общего образования» общие задачи систематизированы по основным направлениям духовно - нравственного развития и воспитания обучающихся:

• воспитание гражданственности, патриотизма, уважения к правам, свободам и обязанностям человека;

• воспитание нравственных чувств и этического сознания;

• воспитание трудолюбия, творческого отношения к учению, труду, жизни;

• формирование ценностного отношения к здоровью и здоровому образу жизни;

• воспитание ценностного отношения к природе, окружающей среде (экологическое воспитание);

• воспитание ценностного отношения к прекрасному, формирование представлений об эстетических идеалах и ценностях (эстетическое воспитание).

            В каждом из направлений духовно - нравственного развития и воспитания обучающихся раскрывается соответствующая система базовых национальных ценностей.

           Третий  раздел «Содержание духовно – нравственного развития и воспитания обучающихся на ступени начального общего образования» включает характеристику современных особенностей развития и воспитания обучающихся, раскрывает основные принципы организации духовно - нравственного развития и воспитания (принцип ориентации на идеал, аксиологический принцип, принцип следования нравственному примеру, принцип идентификации (персонификации), принцип диалогического общения, принцип полисубъектности воспитания, принцип системно - деятельностной организации воспитания).             В этом разделе конкретизируются и систематизируются по основным направлениям общие задачи духовно_ - нравственного развития и воспитания обучающихся с учётом их возраста, а также приводятся примерные виды деятельности и формы занятий с обучающимися на ступени начального общего образования.

          Четвертый  раздел «Совместная деятельность образовательного учреждения, семьи и общественности по духовно - нравственному развитию и воспитанию обучающихся» формулирует и раскрывает:

· основные условия повышения эффективности совместной воспитательной деятельности образовательного учреждения, семьи и общественности, особенности этой работы в современных условиях;

· задачи, формы и содержание повышения педагогической культуры родителей, взаимодействия образовательного учреждения с общественными объединениями и традиционными религиозными организациями.

            В пятом разделе «Планируемые результаты духовно - нравственного развития и воспитания обучающихся на ступени начального общего образования» определены ценностные отношения, представления, знания, опыт, которые должны быть сформированы у обучающихся на ступени начального общего образования по каждому из направлений духовно - нравственного развития и воспитания.

       В шестом  разделе описаны критерии эффективности функционирования Программы духовно-нравственного развития и воспитания младших школьников

         Определение конкретного содержания духовно - нравственного развития и воспитания в  каждом классе осуществляется с учётом реальных условий, индивидуальных особенностей обучающихся, потребностей обучающихся и их родителей (законных представителей).
Основные понятия:

Социализация — усвоение человеком социального опыта в процессе образования и жизнедеятельности посредством вхождения в социальную среду, установления социальных связей, принятия ценностей различных социальных групп и общества в целом, активного воспроизводства системы общественных отношений. 

Духовно-нравственное воспитание – педагогически организованный процесс усвоения и принятия обучающимися базовых национальных ценностей, освоение системы общечеловеческих ценностей и культурных, духовных и нравственных ценностей многонационального народа Российской Федерации. 

Духовно-нравственное развитие – осуществляемое в процессе социализации последовательное расширение и укрепление ценностно-смысловой сферы личности, формирование способности человека оценивать и сознательно выстраивать на основе традиционных моральных норм и нравственных идеалов отношения к себе, другим людям, обществу, государству, Отечеству, миру в целом. 

6.1   Цель и задачи духовно-нравственного развития и воспитания обучающихся. 

     Цель и задачи духовно-нравственного развития и воспитания личности младшего школьника формулируются, достигаются и решаются в контексте национального воспитательного идеала. На его основе в Федеральном государственном образовательном стандарте начального общего образования обоснован «портрет выпускника начальной школы» и сформулирована основная цель нравственного развития и воспитания личности младшего школьника. 
        Целью духовно-нравственного развития и воспитания обучающихся на ступени начального общего образования является социально-педагогическая поддержка становления и развития высоконравственного, творческого, компетентного гражданина России, принимающего судьбу Отечества как свою личную, осознающего ответственность за настоящее и будущее своей страны,  укоренённого в духовных и культурных традициях многонационального народа Российской Федерации. 

    Общие задачи духовно-нравственного развития и воспитания обучающихся на ступени начального общего образования определены на основе национального воспитательного идеала, приведенного в Концепции, а также с учетом «Требований к результатам освоения основной образовательной программы начального общего образования», установленных Стандартом:

	В области формирования личностной культуры
	В области формирования социальной культуры
	В области формирования семейной культуры

	 - реализация творческого потециала во всех  видах деятельности; 

-  формирование основ нравственного самосознания личности (совести) 

 способность младшего школьника формулировать собственные нравственные обязательства, осуществлять нравственный самоконтроль, требовать от себя выполнения моральных норм, давать нравственную оценку своим и чужим поступкам;

- принятие обучающимся базовых национальных ценностей; национальных и этнических духовных традиций;

-  формирование эстетических потребностей, ценностей и чувств;

- формирование способности открыто выражать и отстаивать свою нравственно оправданную позицию;

- развитие трудолюбия, способности к преодолению трудностей, целеустремлённости и настойчивости в достижении результата
	- формирование основ российской гражданской идентичности;

- формирование патриотизма и гражданской солидарности;

- формирование толерантности и основ культуры межэтнического общения, уважения к языку, культурным, религиозным традициям, истории и образу жизни представителей народов России; 

- развитие навыков организации и осуществления сотрудничества с педагогами, сверстниками, родителями, старшими детьми в решении общих проблем;

-  развитие доброжелательности и эмоциональной отзывчивости;

- становление гуманистических и демократических ценностных ориентаций;


	- формирование у обучающегося уважительного отношения к родителям, осознанного, заботливого отношения к старшим и младшим;

-  формирование представления о семейных ценностях;

-  знакомство обучающегося с культурно-историческими и этническими традициями российской семьи


Ценностные установки духовно-нравственного развития и воспитания обучающихся

Ценностные установки духовно-нравственного развития и воспитания учащихся начальной школы согласуются с традиционными источниками нравственности:

· патриотизм (любовь к России, к своему народу, к своей малой родине; служение Отечеству);

· социальная солидарность (свобода личная и национальная; доверие к людям, институтам государства и гражданского общества; справедливость, милосердие, честь, достоинство);

· гражданственность (правовое государство, гражданское общество, долг перед Отечеством, старшим поколением и  семьей, закон и правопорядок, межэтнический мир, свобода совести и вероисповедания);

· семья (любовь и верность, здоровье, достаток, почитание родителей, забота о старших и младших, забота о продолжении рода);

· труд и творчество (творчество и созидание, целеустремленность и настойчивость, трудолюбие, бережливость);

· наука (познание, истина, научная картина мира, экологическое сознание);

· традиционные российские религии (культурологические представления о религиозных идеалах);

· искусство и литература (красота, гармония, духовный мир человека, нравственный выбор, смысл жизни, эстетическое развитие);

· природа (жизнь, родная земля, заповедная природа, планета Земля);

· человечество (мир во всем мире, многообразие культур и народов, прогресс человечества, международное сотрудничество).

6. 2      Основные направления духовно – нравственного развития  обучающихся начальных классов.

  Для решения поставленных данной Программой задач определены  приоритетные направления:                   Организация духовно - нравственного развития и воспитания обучающихся в перспективе достижения национального воспитательного идеала осуществляется по следующим направлениям.

	
	Направления 
	Базовые нравственные ценности 

	1
	Воспитание гражданственности, патриотизма, уважения к правам, свободам и обязанностям человека
	любовь к России, своему народу, своему краю; служение Отечеству; правовое государство; гражданское общество; закон и правопорядок; поликультурный мир; свобода личная и национальная; доверие к людям, институтам государства и гражданского общества.

	2
	Воспитание нравственных чувств и этического сознания
	нравственный выбор; жизнь и смысл жизни; справедливость; милосердие; честь; достоинство; уважение к родителям; уважение достоинства 3человека, равноправие, ответственность и чувство долга; забота и помощь, мораль, честность, щедрость, забота о старших и младших; свобода совести и вероисповедания; толерантность, представление о вере, духовной культуре и светской этике

	3
	Воспитание трудолюбия, творческого отношения к учению, труду, жизни
	уважение к труду; творчество и созидание; стремление к познанию и истине; целеустремлённость и настойчивость; бережливость; трудолюбие

	4
	Формирование ценностного отношения к  семье, здоровью и здоровому образу жизни.
	уважение родителей; забота о старших и младших; здоровье физическое и стремление к здоровому образу жизни, здоровье нравственное и социально-психологическое

	5
	Воспитание ценностного отношения к природе, окружающей среде (экологическое воспитание)
	родная земля; заповедная природа; планета Земля; экологическое сознание

	6
	Воспитание ценностного отношения к прекрасному, формирование представлений об эстетических идеалах и ценностях (эстетическое воспитание)
	красота; гармония; духовный мир человека; эстетическое развитие, самовыражение в творчестве и искусстве


                 Все направления духовно - нравственного развития и воспитания важны, дополняют друг друга и обеспечивают развитие личности на основе отечественных духовных, нравственных и культурных традиций. 

6. 3 Содержание духовно-нравственного развития и воспитания учащихся


Реализация программы предполагает создание социально открытого пространства, в котором данные ценности будут реализовываться в практической жизнедеятельности: 

-  в содержании и построении уроков; 

-  в способах организации совместной деятельности взрослых и детей в учебной и внеучебной деятельности; в характере общения и сотрудничества взрослого и ребенка;

-  в опыте организации индивидуальной, групповой, коллективной деятельности учащихся;

-  в специальных событиях, спроектированных с  учетом определенной ценности и смысла;

-в личном  примере ученикам.   
        Чтобы решить задачи, поставленные перед образовательным учреждением, в Программе духовно-нравственного развития личности младшего школьника определены приоритетные направления воспитательной работы: 

1. Мое Отечество. 

2. Мир человеческих отношений. 

3. Мир культурного наследия. 

4. Мир твоей души. 

       Реализация программы предполагает создание социально открытого пространства, когда каждый педагог, сотрудник школы, родители разделяют ключевые смыслы духовных и нравственных идеалов и ценностей, положенных в основание данной программы, стремясь к их реализации в практической жизнедеятельности: 

    • в содержании и построении уроков; 

   • в способах организации совместной деятельности взрослых и детей в учебной и внеучебной деятельности; в характере общения и сотрудничества взрослого и ребенка; 

   • в опыте организации индивидуальной, групповой, коллективной деятельности учащихся; 

   • в специальных событиях, спроектированных с учетом определенной ценности и смысла; 

   • в личном примере ученикам. 

   Для организации такого пространства и его полноценного функционирования требуются согласованные усилия всех социальных субъектов-участников воспитания: семьи, общественных организаций,  учреждений дополнительного образования, культуры и спорта, СМИ. 

   1. Принципы воспитания. Организация социально открытого пространства духовно-нравственного развития и воспитания личности гражданина России, нравственного уклада жизни обучающихся осуществляется на основе следующих принципов: 

      Принцип ориентации на идеал. Идеал – это высшая ценность, совершенное состояние человека, семьи, школьного коллектива, социальной группы, общества, высшая норма нравственных отношений, превосходная степень нравственного представления о должном. Идеал - хранящийся в истории нашей страны, в культурах народов России, в том числе в религиозных культурах, в культурных традициях народов мира. 

     Принцип следования нравственному примеру. Следование примеру — ведущий метод нравственного воспитания. Пример как метод воспитания позволяет расширить нравственный опыт ребёнка, побудить его к внутреннему диалогу, пробудить в нём нравственную рефлексию, обеспечить возможность выбора при построении собственной системы ценностных отношений, продемонстрировать ребёнку реальную возможность следования идеалу в жизни. Пример педагог – 

нравственность учителя, моральные нормы, которыми он руководствуется в своей профессиональной деятельности и жизни, его отношение к своему педагогическому труду, к ученикам, коллегам; 

     Аксиологический принцип. Ценности определяют основное содержание духовно-нравственного развития и воспитания личности младшего школьника. Содержание обучения, общения, деятельность становится содержанием воспитания, раскрывается в его содержании и сознательное усвоение которой обучающимися осуществляется в процессе их духовно-нравственного развития. 

     Принцип полисубъектности воспитания. Социально-педагогическое партнерство – целесообразные партнерские отношения с другими субъектами социализации: семьей, общественными организациями, учреждениями дополнительного образования, культуры и спорта, СМИ; 

    Принцип системно-деятельностной организации воспитания. Индивидуально-личностного развития – педагогическая поддержка самоопределения личности, развития ее способностей, таланта, передача ей системных научных знаний, умений, навыков и компетенций, необходимых для успешной социализации; интегративности программ духовно-нравственного воспитания – интеграция  духовно-нравственного развития и воспитания в основные виды деятельности 

обучающихся: урочную, внеурочную, внешкольную и общественно полезную; 

        Принцип диалогического общения. Социальная востребованность воспитания – соединение духовно-нравственного развития и воспитания с жизнью, реальными социальными проблемами, которые необходимо решать на основе морального выбора. 

   Для решения воспитательных задач, обучающиеся вместе с педагогами и родителями, иными субъектами воспитания и социализации обращаются к содержанию: 

  •общеобразовательных дисциплин; 

  •произведений искусства; 

  •периодической литературы, публикаций, радио- и телепередач, отражающих современную жизнь; 

  •духовной культуры и фольклора народов России; 

  •истории, традиций и современной жизни своей Родины, своего края, своей семьи; 

  •жизненного опыта своих родителей (законных представителей) и прародителей; 

  •общественно полезной и личностно значимой деятельности в рамках педагогически организованных социальных и культурных практик; 

  •других источников информации и научного знания. 

           Программа реализуется в рамках урочной, внеурочной, внешкольной деятельности, социальных и культурных практик с помощью следующих инструментов: 

1. УМК «Школа России». В содержание системы учебников «Школа России» воспитывающий и развивающий потенциал, позволяющий эффективно реализовывать целевые установки, заложенные в «Концепции духовно-нравственного развития и воспитания личности гражданина России». Важнейшая задача российской школы — становление  российской гражданской идентичности обучающихся, в комплексе учебников «Школа России» реализуется различными средствами. Во-первых, отбор содержания учебного материала осуществлен с ориентацией на формирование базовых национальных ценностей. Средствами разных предметов системы учебников «Школа России» в детях воспитывается благородное отношение к своему Отечеству, своей малой Родине, своему народу, его языку, духовным, природным и культурным ценностям, уважительное отношение ко всем народам России, к их национальным культурам, самобытным обычаям и традициям, к государственным символам Российской Федерации.

        Учитывая особенности предметных областей учебного плана начального общего образования ФГОС и возрастные психологические особенности младших школьников, одной из важнейших задач является развитие у ребенка интереса, переходящего в потребность к познанию, изучению своей страны, ее прошлого и настоящего, ее природы и общественной жизни, ее духовного и культурного величия. Т.е. во-вторых, содержание учебников наполнено родиноведческими и краеведческими знаниями.  В третьих, поликультурность содержания системы учебников «Школа России» носит сквозной характер. Она обеспечивается в каждой предметной линии, с учетом предметной специфики и отражает многообразие и единство национальных культур  народов России, содействуя формированию у обучающихся толерантности, способности к межнациональному и межконфессиональному диалогу, знакомству с культурами  народов других стран мира. В этой связи, важное место в системе учебников «Школа России» занимает курс «Основы религиозных культур и светской этики». Курс органично интегрирован в систему учебников «Школа России» для решения задачи формирования у младших школьников мотивации к осознанному нравственному поведению, основанному на знании и уважении культурных и религиозных традиций многонационального народа России, а также к диалогу с представителями других культур и мировоззрений.

Создание среды школьного пространства 

        В школе организованы подпространства, позволяющие учащимся: 

- изучать символы российской государственности и символы родного края (экскурсии в школьный музей, районный музей),

- муниципальные и школьные праздники (совместные с родителями и местным Домом культуры); историю, культурные традиции, достижения учащихся и педагогов школы (традиционные праздники, которые являются традиционными для всего села); связи школы с социальными партнерами;

-  традиции школы. 

Календарь традиционных школьных дел и праздников

	Время проведения
	Тема мероприятия

	Сентябрь
	1 сентября – День знаний; «Посвящение в ученики» Экологические субботники «Чистота твоими руками»

	Октябрь
	Ярмарка «Урожай – 2011»

Осенний бал;  Операция «Уют», «Забота»

Весёлые старты.

	Ноябрь
	День народного единства; 

	Декабрь
	Праздник первой лыжни; Новогодний праздник. 

	Январь
	Спортивный праздник 

	Февраль
	Смотр пени и строя;  Состязания по шахматам и шашкам; Акция «Прилетите птицы» (строим домик для пернатых)

	Март
	Праздник мам; «День именника»; Конкурс рисунков о весне

	Апрель
	День юмора; День здоровья. Экологические субботники «Чистота твоими руками»

	Май
	Операция « Дети ветеранам», операция «Рассвет»

 «Вахта памяти» у памятника нашим землякам; праздник «Последний звонок»; праздник «Здравствуй лето!» 


Направления работы по духовно – нравственному развитию и воспитанию младших школьников. 

1. МОЕ ОТЕЧЕСТВО 

   Воспитание патриотизма, гражданского самосознания, уважения к правам и обязанностям человека. 

   Ценности: любовь к России, к своему народу, к своему краю; уважение традиций своего народа; любовь к близким; долг перед старшим поколением, семьей; свобода и ответственность; доверие к людям. 

   Задачи: 

       •Формирование у учащихся уважительного отношения к своему дому, своей семье, к представителям старшего поколения. 

       •Воспитание любви к своему городу, родному краю, Родине, к своему народу. 

       •Дать представление о символах государства и субъекта Российской Федерации – Флаг, Герб, Гимн. 

       •Воспитывать уважение к защитникам Родины, национальным героям. 

       •Сформировать элементарные представления о правах и обязанностях гражданина России. 

Формы и виды деятельности 

    1 уровень:     беседы «Россия-Родина моя» и «Символы Российского государства».

 2 уровень: «Права и обязанности человека», выставка рисунков.

 3 уровень: участие в праздниках «День народного единства»,  «День пожилого человека»,  музейные уроки «Герои войны», встречи с интересными людьми. 

2.МИР ЧЕЛОВЕЧЕСКИХ ОТНОШЕНИЙ 

       Формирование нравственных чувств и этического сознания через взаимоотношения в коллективе и семье. 

      Ценности: правила вежливого поведения в обществе, культура общения с людьми, отзывчивость, дружба, честность, справедливость, отношения в семье; 

Задачи: 

      •Познакомить с правилами поведения и культурой общения в общественных местах. 

      •Учить взаимоотношениям в коллективе. 

      •Формирование у младших школьников почтительного отношения к родителям, осознанного, заботливого отношения к старшим и младшим. 

      •Воспитание доброжелательности и эмоциональной отзывчивости, понимания и сопереживания другим людям. 

Формы и виды деятельности 

  1 уровень: беседа «Правила для учащихся», «Золотые правила этикета»,  чтение и обсуждение произведений  В.Осеевой, Л.Пантелеева. 

  2 уровень: занятия – практикумы «Я - зритель», «Я - пассажир», «Идем в гости»; часы общения «Что такое хорошо!», «Давайте говорить друг другу комплименты». 

   3 уровень: «Акция добрых дел».

3.МИР КУЛЬТУРНОГО НАСЛЕДИЯ 

Воспитание духовно-нравственной культуры у младших школьников на традициях народной педагогики. 

Ценности: традиции семьи, родная школа и ее традиции, история села, области, национальные герои и важнейшие события истории страны; 

Задачи: 

      •Познакомить с истоками культурного наследия и национальными традициями. 

      •Формирование у учащихся чувства любви к Отечеству на основе изучения православных культурных традиций. 

      •Воспитывать чувство национальной гордости. 

Формы и виды деятельности 

     1 уровень:  беседа «Традиции семьи», чтение сказок и былин.

     2 уровень: игра – путешествие «О чем рассказывают сказки», конкурс пословиц и поговорок.

     3 уровень: народные праздники: «Рождественские посиделки»,  «Масленица», «Русская березка».
 4. МИР ТВОЕЙ ДУШИ 

Формирование осознанного духовно-нравственного отношения к жизни через самопознание. 

Ценности: нравственный выбор, справедливость, милосердие, честь, достоинство, любовь, культура миропонимания, жизненные ценности. 

Задачи: 

     •Формирование способности к духовному развитию, самовоспитанию и универсальной духовно-нравственной компетенции  «становиться лучше». 

     •Способствовать укреплению нравственности, внутренней установки личности школьника поступать согласно своей совести. 

     •Обогащать нравственный опыт личности опытом других людей. 

     •Укрепление у младшего школьника нравственной позитивной самооценки и самоуважения. 

Формы и виды деятельности 

    1 уровень: беседа «Я и мое имя», «Спеши делать добро», чтение книг. 

    2уровень: игра-практикум «Подари другому радость», «Взаимоотношения»; час общения «От улыбки солнечной одной».
    3 уровень: тренинг «Научись управлять собой», дискуссия «Легко ли быть настоящим другом», праздник добрых сердец. 

Для решения воспитательных задач, обучающиеся вместе с педагогами и родителями, иными субъектами воспитания и социализации обращаются к содержанию: 

            •общеобразовательных дисциплин; 

            •произведений искусства; 

            •периодической литературы, публикаций, телепередач, отражающих современную жизнь; 

            •духовной культуры и фольклора народов России; 

            •истории, традиций и современной жизни своей Родины, своего края, своей семьи; 

            •жизненного опыта своих родителей (законных представителей) и  прародителей; 

6. 4 Совместная деятельность школы, семьи и общественности по духовно-нравственному развитию и воспитанию учащихся

      Решающее значение для организации нравственного уклада жизни младшего школьника имеет взаимодействие школы,  семьи и внешкольными учреждениями по местного социума. 

      Педагогическая культура родителей – один из самых действенных факторов духовно-нравственного развития, воспитания  младших школьников. Уклад семейной жизни представляет собой один из важнейших компонентов нравственного уклада жизни обучающихся. В силу этого повышение педагогической культуры родителей необходимо рассматривать как одно из важнейших направлений воспитания и социализации младших школьников. 

    Основными задачами в работе с родителями являются:

-  развитие у родителей способности оказывать поддержку;

-  развитие конструктивных способов взаимодействия; 

- поиск новых конструктивных способов разрешения конфликтных ситуаций;

-  увеличение взаимной открытости;

- улучшение понимания родителями собственного ребенка, особенностей и закономерностей его развития.

   Система работы школы по повышению педагогической культуры родителей (законных представителей) в обеспечении духовно-нравственного развития и воспитания обучающихся младшего школьного возраста основывается на следующих принципах:

-  совместная педагогическая деятельность семьи и школы, в том числе в определении основных направлений, ценностей и приоритетов деятельности образовательного учреждения по духовно-нравственному развитию и воспитанию обучающихся, в разработке содержания и реализации программ духовно-нравственного развития и воспитания обучающихся, оценке эффективности этих программ;

- педагогическое внимание, уважение и требовательность к родителям (законным представителям);

-  поддержка и индивидуальное сопровождение становления и развития педагогической культуры каждого из родителей (законных представителей);

- содействие родителям (законным представителям) в решении индивидуальных проблем воспитания детей;

- опора на положительный опыт семейного воспитания.

Для этого используются различные формы взаимодействия семьи и школы: 

- родительские собрания и конференции;

-  индивидуальные консультации;

- родительский всеобуч;

-  информационные уголки для семьи и родителей (выставки, классные уголки для родителей, доска объявлений);

        В формировании нравственного уклада школьной жизни свои традиционные позиции сохраняют учреждения дополнительного образования и культуры, с которыми взаимодействует школа (школьный музей, сельская библиотека, Дом культуры, муниципальные учреждения: Центр дополнительного образования, ДЮСШ)

  6.5  Планируемые результаты духовно-нравственного развития и воспитания обучающихся на ступени начального общего образования 

       Воспитательные результаты любого из видов деятельности школьников распределяются по трем уровням.

          Первый уровень результатов – приобретение школьником социальных знаний (об общественных нормах, об устройстве общества, о социально одобряемых и неодобряемых формах поведения в обществе и т.п.), первичного понимания социальной реальности и повседневной жизни. Для достижения данного уровня результатов особое значение имеет взаимодействие ученика со своими учителями (в основном и дополнительном образовании) как значимыми для него носителями положительного социального знания и повседневного опыта.

         Второй уровень результатов – получение школьником опыта переживания и позитивного отношения к базовым ценностям общества (человек, семья, Отечество, природа, мир, знания, труд, культура), ценностного отношения к социальной реальности в целом. Для достижения данного уровня результатов особое значение имеет взаимодействие школьников между собой на уровне класса, школы, т.е. в защищенной, дружественной просоциальной среде. Именно в такой близкой социальной среде ребенок получает (или не получает) первое практическое подтверждение приобретенных социальных знаний, начинает их ценить (или отвергает). 

        Третий уровень результатов – получение школьником опыта самостоятельного общественного действия. Только в самостоятельном общественном действии юный человек действительно становится (а не просто узнает о том, как стать) социальным деятелем, гражданином, свободным человеком. Для достижения данного уровня результатов особое значение имеет взаимодействие школьника с социальными субъектами  за пределами школы, в открытой общественной среде. 

С переходом от одного уровня результатов к другому существенно возрастают воспитательные эффекты:

−    на первом уровне воспитание приближено к обучению, при этом предметом воспитания как учения являются не столько научные знания, сколько знания о ценностях;

−    на втором уровне воспитание осуществляется в контексте жизнедеятельности школьников и ценности могут усваиваться ими в форме отдельных нравственно ориентированных поступков;

−    на третьем уровне создаются необходимые условия для участия обучающихся в нравственно ориентированной социально значимой деятельности и приобретения ими элементов опыта нравственного поведения и жизни.

Таким образом, знания о ценностях переводятся в реально действующие, осознанные мотивы поведения, значения ценностей присваиваются обучающимися и становятся их личностными смыслами, духовно-нравственное развитие обучающихся достигает относительной полноты.

По каждому из направлений духовно-нравственного развития и воспитания обучающихся на ступени начального общего образования должны быть предусмотрены и могут быть достигнуты обучающимися следующие воспитательные результаты.

	Направления 
	Планируемые результаты:

	Воспитание гражданственности, патриотизма, уважения к правам, свободам и обязанностям человека
	−  ценностное отношение к России, своему народу, своему краю, отечественному культурно-историческому наследию,

−  государственной символике, законам Российской Федерации, русскому и родному языку, народным традициям, старшему

−  поколению;

−  элементарные представления об институтах гражданского общества, о государственном устройстве и социальной структуре российского общества, наиболее значимых страницах истории страны, об этнических традициях и культурном достоянии своего края, о примерах исполнения гражданского и патриотического долга;

−  первоначальный опыт постижения ценностей гражданского общества, национальной истории и культуры;

−  опыт ролевого взаимодействия и реализации гражданской, патриотической позиции;

−  опыт социальной и межкультурной коммуникации;

−  начальные представления о правах и обязанностях чело века, гражданина, семьянина, товарища.

	Воспитание нравственных чувств и этического сознания
	−  начальные представления о моральных нормах и правилах нравственного поведения, в том числе об этических нормах взаимоотношений в семье, между поколениями, этносами, носителями разных убеждений, представителями различных социальных групп;

−  нравственно - этический опыт взаимодействия со сверстниками, старшими и младшими детьми, взрослыми в соответствии с общепринятыми нравственными нормами;

−  уважительное отношение к традиционным религиям;

−  неравнодушие к жизненным проблемам других людей, сочувствие к человеку, находящемуся в трудной ситуации;

−  способность эмоционально реагировать на негативные проявления в детском обществе и обществе в целом, анализировать нравственную сторону своих поступков и поступков других людей;

−  уважительное отношение к родителям (законным представителям), к старшим, заботливое отношение к младшим;

−  знание традиций своей семьи и школы, бережное отношение к ним

	Воспитание трудолюбия, творческого отношения к учению, труду, жизни
	−  ценностное отношение к труду и творчеству, человеку труда, трудовым достижениям России и человечества, трудолюбие;

−  ценностное и творческое отношение к учебному труду;

−  элементарные представления о различных профессиях;

−  первоначальные навыки трудового творческого сотрудничества со сверстниками, старшими детьми и взрослыми;

−  осознание приоритета нравственных основ труда, творчества, создания нового;

−  первоначальный опыт участия в различных видах общественно полезной и личностно значимой деятельности;

−  потребности и начальные умения выражать себя в различных доступных и наиболее привлекательных для ребёнка видах творческой деятельности;

−  мотивация к самореализации в социальном творчестве, познавательной и практической, общественно полезной деятельности.

	Воспитание ценностного отношения к прекрасному, формирование представлений об эстетических идеалах и ценностях (эстетическое воспитание)
	−  первоначальные умения видеть красоту в окружающем мире;

−  первоначальные умения видеть красоту в поведении, поступках людей;

−  элементарные представления об эстетических и художественных ценностях отечественной культуры;

−  первоначальный опыт эмоционального постижения народного творчества, этнокультурных традиций, фольклора народов России;

−  первоначальный опыт эстетических переживаний, наблюдений эстетических объектов в природе и социуме, эстетического отношения к окружающему миру и самому себе;

−  первоначальный опыт самореализации в различных видах творческой деятельности, формирование потребности и умения выражать себя в доступных видах творчества;

−  мотивация к реализации эстетических ценностей в пространстве школы и семьи.

	Воспитание ценностного отношения к природе, окружающей среде (экологическое воспитание)
	−  ценностное отношение к природе;

−  первоначальный опыт эстетического, эмоционально-нравственного отношения к природе;

−  элементарные знания о традициях нравственно-этического отношения к природе в культуре народов России, нормах экологической этики;

−  первоначальный опыт участия в природоохранной деятельности в школе, на пришкольном участке, по месту жительства;

−  личный опыт участия в экологических инициативах, проектах



	Формирование ценностного отношения к  семье, здоровью и здоровому образу жизни.
	−  ценностное отношение к своему здоровью, здоровью близких и окружающих людей;

−  элементарные представления о взаимной обусловленности физического,  нравственного и социально-психологического здоровья человека, о важности морали и нравственности в сохранении здоровья человека;

−  первоначальный личный опыт здоровьесберегающей деятельности;

−  первоначальные представления о роли физической культуры и спорта для здоровья человека, его образования, труда и творчества;

−  знания о возможном негативном влиянии компьютерных игр, телевидения, рекламы на здоровье человека.




     Переход от одного уровня воспитательных результатов к другому должен быть последовательным, постепенным, что должно учитываться при реализации Программы духовно-нравственного развития и воспитания младших школьников «Воспитать человека» в образовательном учреждении МОУ «Староашировская  СОШ»
  К ожидаемым результатам относятся: 

1.МОЕ ОТЕЧЕСТВО 

   Воспитание гражданственности, патриотизма, уважения к правам, свободам и обязанностям человека. 

  •ценностное отношение к России, к своей малой родине, государственной символике, русскому языку, к Конституции и законам Российской Федерации; к старшему поколению; 

  •элементарные представления о примерах исполнения гражданского и патриотического долга; 

  •начальные представления о правах и обязанностях человека, гражданина, семьянина, товарища. 

2.МИР ЧЕЛОВЕЧЕСКИХ ОТНОШЕНИЙ 

Формирование нравственных чувств и этического сознания через взаимоотношения в коллективе и семье. 

  •начальные представления о моральных нормах и правилах нравственного поведения, об этических нормах взаимоотношений в семье, между поколениями, представителями разных социальных групп; 

  •нравственно-этический опыт взаимодействия со сверстниками, старшими и младшими детьми, взрослыми в соответствии с общепринятыми нравственными нормами; 

  •уважительное отношение к традиционным российским религиям; 

  •первоначальное умение видеть красоту в поведении, поступках людей; 

3.МИР КУЛЬТУРНОГО НАСЛЕДИЯ 

Воспитание духовно-нравственной культуры у младших школьников на традициях народной педагогики. 

  •ценностное отношение к народной культуре; 

  •элементарные знания о традициях своей семьи, школы и бережное отношение к ним; 

  •первоначальный опыт постижения народного творчества, традиций своего края 

 4. МИР ТВОЕЙ ДУШИ 

Формирование осознанного духовно-нравственного отношения к жизни через самопознание 

  •понимание ценности человеческой жизни; 

  •неравнодушие к жизненным проблемам других людей, сочувствие к человеку, находящемуся в трудной ситуации; 

  •способность эмоционально реагировать на негативные проявления в детском обществе и обществе в целом, анализировать нравственную сторону своих поступков и поступков других людей; 

  •почтительное отношение к родителям, уважительное отношение к старшим, заботливое отношение к младшим.

6.6. Критерии эффективности функционирования Программы духовно-нравственного развития и воспитания младших школьников.
        Важнейшим показателем эффективности функционирования Программы духовно – нравственного развития и  воспитания  младших школьников является нравственное развитие ребенка и становление личностных характеристик выпускника начальной школы. 

      Объективная оценка определяется социологическими и психолого-педагогическими исследованиями (наблюдение, анкетирование, тестирование обучающихся, родителей и педагогов). Наиболее информативными методами диагностики являются: беседа, наблюдение, тестирование, анкетирование, ранжирование, недописанный тезис, рисуночный тест, ситуация выбора.

Используемые диагностики 

-      диагностика уровня воспитанности школьника (методика Н.П. Капустиной, Л. Фридмана);

-      диагностика межличностных отношений «Настоящий друг» (методика  А.С. Прутченкова);

-      изучение представлений учащихся о нравственных качествах «Незаконченная история, или мое отношение к людям» (методика Н.Е. Богуславской)

-      диагностика уровня товарищества и взаимопомощи (методика С.Г. Макеевой);

-      диагностика и исследование нравственной сферы школьника «Что такое хорошо и что такое плохо?» (методика Г.М. Фридмана);

- диагностика эмоционального компонента нравственного развития (методика Р.Р. Калининой);

-      письменный опрос-диагностика  «Какие качества вы цените в людях?»;

-      диагностика осознанности отношения к собственному здоровью (методика М.А. Тыртышной);

-      диагностика осознанности гражданской позиции учащихся.

Модель взаимодействия ОУ с участниками социокультурной направленности.
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     Общеобразовательная школа осуществляет свои традиционные функции по обучению, воспитанию, развитию учащихся через организацию учебной и внеурочной деятельности
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