                                      Село сегодня.
        В конце 2005 года в октябре состоялись выборы депутатов местного самоуправления – были избраны семь депутатов муниципального образования «Староашировский сельсовет». На первом организационном заседании, в ноябре, был избран глава местного самоуправления, который вступил в должность 1 января 2006 года  и созданы постоянные депутатские комиссии. «Староашировский сельсовет» занимает  9405 гектаров земли, всего население – 820 человек, 280 дворов плюс 26 пустующих домов, 265 пенсионеров, 6 участников ВОВ, до 18 лет – 94 подростка, до 16 лет – 41 ребенок.
   На территории сельсовета один СПК колхоз «Алга», два фермерских хозяйства, средняя  школа, ФАП, отделение связи, СДК,  четыре  частных магазина и ветучасток.
     В жизни села есть такие мероприятия и события, которые проходят ежегодно и которые  требуют совместной работы сельсовета, СДК, школы, например: фестиваль народного творчества «Обильный край благословенный», день «Родной школы», «Сабан Туй», чествование  участников войны и т.д.
   В сельском Доме Культуры дважды в неделю проводятся дискотеки для молодежи, а подвал клуба открыт для желающих заниматься общефизической подготовкой. Впервые в истории села был проведен конкурс красоты. Жаль, участников было маловато, но жители села проявили большой интерес к этому мероприятию.

   В рамках программы «Обеспечение жильем молодых семей в Оренбургской области на 2003-2010 годы» 2 молодые семьи из с. Староаширово включены в список на получение субсидий для приобретения жилья в 2007 году. Всего получили такие субсидии 8 семьи.           

 Недавно на почту были установлены два компьютера и подключены в Интернет, теперь любой житель села за определенную плату может пользоваться Интернетом.
    В колхозе «Алга» работают 60 человек, на сегодняшний день – 134 голов КРС, засеяно 1000 гектаров пашни, получено 7 центнеров с гектара урожая.

Кроме колхоза выращиванием сельхозхозяйственной продукции занимаются два фермерских хозяйства и еще несколько человек обрабатывают небольшие участки. Фактически, пашня, находящаяся на территории сельсовета затребована.
     Большинство жителей села добросовестно относятся к вопросу уборки своих территорий, поддерживают свои дворы и прилегающие участки в чистоте. Однако имеются жители, которым все равно, где они живут, и что делают.

    Также в этом году прошел конкурс на самый лучший двор – это двор                                                    Гумирова Риниса Кудусовича. На лучшую улицу могла бы претендовать улица Новая, но несколько дворов практически не занимаются уборкой своих территорий. На наших улицах 15 фонарей, но работают всего 7, из-за отсутствия финансовых  средств в бюджете села.

  Злободневной проблемой являются бродящие собаки, есть жители, которые не держат своих любимцев на привязи, и поэтому страшно пройти даже в дневное время по улицам нашего села. В этом вопросе жители проявляют полнейшую безответственность.
     Несколько слов хочется сказать о динамике изменений численности населения: если в 2005 году население составляло – 852 человека, в 2006

 году -842 ,то  к концу 2007 года население села Староаширово составляет – 830 человек.
       В 2005 году не было зарегистрировано ни одного бракосочетания, в 2006 году заключили брак – 4 пары, в 2007 году – 5 пар. В 2005 году родилось – 6 детей, в 2006 году – 4, в 2007 году -9.

    Ушли в мир иной в 2005 году – 11 человек, в 2006 году – 16 человек, в 2007 году – 16 человек.  Из вышесказанного видно, что население убывает.

      В нашем селе живут люди трудолюбивые, больше личных машин появилось у сельчан. Это говорит о том, что, несмотря на некоторые экономические  трудности, жизнь людей улучшается.  

     За последние годы облик села изменился в лучшую сторону: построено много новых домов, благоустроена дорога, ведущая в район, отремонтирована школа, Дом культуры, село почти полностью газифицировано, многие провели себе телефон, имеется таксофон. 
       Знаменательным событием в 2006 году стало открытие мечети. Это  открытие было для нас настоящим праздником, потому, что целых 70 лет не было мечети в селе и благодаря упорству и трудолюбию многих жителей села, она появилась.
