          История Пионерии…

       19 мая 1922 года Всероссийская конференция комсомола решает распространить опыт московских комсомольцев по созданию пионерских отрядов на всю страну.

     Этот день стал по праву называться днем рождения пионерской организации. В октябре 5 съезд комсомола обсуждает вопрос о пионерском движении. На съезде принимаются Законы и обычаи юных пионеров, Торжественное обещание, Положение о пионерской организации.
Законы юных пионеров:

1. Пионер верен делу рабочего класса и коммунизму.

2. Пионер – друг и брат всякому другому пионеру и комсомольцу.

3. Пионер честен и правдив. Его слово как гранит.

4. Пионер дисциплинирован.

5. Пионер ежедневно помогает трудовым собратьям в строительстве коммунистического общества.

6. Пионер трудолюбив и уважает полезный труд.

7. Пионер чист в мыслях, словах и на деле.

Торжественное обещание юных пионеров.

«Честным словом обещаю, что буду,  верен рабочему классу, буду ежедневно помогать своим трудовым собратьям, знаю Законы пионеров и буду им повиноваться».

Железный Закон юных пионеров.

«Буду стремиться всегда, везде, где возможно, получить знания для того, 

чтобы употребить их на пользу трудящихся».

Девиз юных  пионеров.

«К борьбе за дело Коммунистической партии Советского Союза будь готов!"

Символика юных пионеров:

Красный треугольный галстук, означающий единство Коммунистической партии, Комсомола, Пионерии.

Горн, барабан, красное знамя.

   Накануне Великой Отечественной войны пионерская организация насчитывала 14 млн. членов, в год  40-летия выросла до 18,5 млн., в 70-е годы насчитывала 23 млн. юных ленинцев. К сожалению, в годы перестройки, в 90-е годы пионерская организация была распущена. Сейчас идет попытка вновь организовать подобную организацию, но это трудно, потому что был интервал безыдейности.

История комсомольской организации села.

     Комсомольцы активно помогали сельсовету в коллективизации, участвовали в жизни села, привлекали в свои ряды остальную молодежь села. Когда началась война, при первом же зове Партии и Правительства комсомольцы записались на фронт. Они сражались не жалея ни сил, ни жизни за счастливое будущее Родины. Некоторые из ушедших не вернулись, пали смертью храбрых. Кто вернулся, сразу начали трудиться на благо Родины и народа.

                                        История пионерской организации.

   В 1923 году партийной и комсомольской организацией села создана коммунистическая организация юных пионеров в Староашировской начальной школе. Обучение велась на арабском языке.

Первыми пионерами села были:

1. Ермакова Зубарзят

2. Шайдуллина Гатика

3. Мурзаханова Магури

4. Шагиева Рабига

5. Фаттахов Габдулхай

6. Беляев Хайртдин 

7. Салихов Бари

8. Идкаева Таскира

9. Баймуратова Аклима

10.  Фаттахова  Разия

11. Хазгалеева Сагдана

12. Гумиров Кутдус

13. Хайруллин Жават

14. Насибуллин Ахмадулла

    «Любое дело – для Родины, для родного города, села, »  – вот девиз пионеров того времени. Юные пионеры села активно участвовали в жизни села: в воскресниках, в субботниках. Они создавали агитбригады и ставили перед тружениками села концерты, пьесы, где высмеивали пьяниц, тунеядцев, выступали за культуру быта, против мещанства. В годы коллективизации (1929-30-е годы) первые пионеры помогали взрослым создавать артели и колхозы, помогали на полевых работах. В 14 лет все пионеры вступали  в комсомол и продолжали активную деятельность в жизни села.

    В 1934 году по инициативе активистов, комсомольцев в селе Староаширово создавалась изба – читальня при клубе. Они вели активную  работу среди населения, проводили беседы, ставили спектакли и концерты. Активисты ходили по домам, являлись книгоношами. Изба – читальня была расположена в центре села в маленьком здании. Сами комсомольцы и пионеры заготавливали дров на зиму. 

      Началась Великая Отечественная война. Пионеры нашего села старались помогать взрослым во всем. Пионеры  организовывали сбор теплых вещей для фронтовиков. В годы войны в наше село было эвакуировано  несколько семей евреев. Пионеры села помогали этим семьям и тем, кто их приютил. Играли с детьми из этих семей. Наряду с оставшимися в селе взрослыми, пионеры села трудились на колхозных полях и при этом старательно учились. Пионеры  по весне собирали и сдавали металлолом для изготовления танков, самолетов, орудий для победы Советских солдат. Наши первые пионеры добровольцами ушли на фронт защищать родную землю от фашистов. 

     282 староашировца встали на защиту своей Родины, а 118  человек не вернулись с поля боя. Многие из них пропали без вести. Так, Узяев Хайдар Калимуллович погиб и похоронен в Тверской области в селе Поддубное. Не вернулись с фронта – Касымов Сагит, Нагимов Дамир, Яруллин Ярмуххамед, Яруллин Мухтар, Шамкаев Хайретдин, Хазгалеев Гыйбадулла и многие другие.

   Уроженец села Староаширово Шамкаев Акрам Белалович  удостоен высокого звания Героя Советского Союза.

   Кармаев Мустафа Мухамадуллович дошел до Берлина. Награжден орденом  «Красная звезда» Он многие годы проработал в колхозе животноводом. За боевые заслуги получил много наград. 

    В 1941 году  в школьном здании остановился батальон солдат. На дому обучали Сабитов Талбый, Ганеев Габдрахим, Беляев Абзал. 

    В период Великой Отечественной войны культработником работал бывший пионер Салихов Бари Кавиевич. Он вспомнил: «Я на фронте был ранен, вернулся домой. Мне предложили работу в клубе. Был агитатором, проводил беседы, громкие читки, читал письма с фронта, радовались каждым успехам на фронте. В избе – читальне было мало книг, выписывали два – три газеты, денег в сельском совете не было. С комсомольцами и пионерами, девчатами выпускались стенгазеты, «Молнии», во время посева и уборки проводили беседы  с колхозниками и устраивали концерты на полевом стане. На мое здоровье сказывались, полученные на войне раны, мне пришлось уйти с работы. Меня заменил Рамазанов Сагадат Саниевич  (ныне покойный), тоже бывший фронтовик». 

   С 1944 года возобновилась средняя школа. В школе шире развернулась работа пионерских отрядов и дружины.    

   Все, кто вернулся в родное село, сразу же начали трудиться в родном колхозе. Их сейчас нет среди нас, но память о них хранится в нашем музее и в наших сердцах.

    В период восстановления народного хозяйства пионерская организация села тоже принимала активное участие во всех делах. После войны начинается перестройка пионерской организации.

     Старшей пионервожатой школы в 1951-1953 годах была Муллагулова Фания Мухаматшаевна.  Они организовывали соревнования между отрядами, лучшим отрядам вручались переходящие вымпелы пионерской дружины. В летние и осенние дни помогали родному колхозу в уборке сена, на прополке зерновых культур, уборке урожая. Участвовали в сборе колосков на полях и дорогах к ссыпным пунктам. Это были трудные послевоенные годы. Каждый понимал, что нужно стараться восстановить хозяйство. А пионер осознавал, что он должен быть примером для всех и всегда должен быть первым. Пионеры очень старательно учились, многие из них после окончания школы поступили в средне-специальные, затем в высшие учебные заведения.  Председателем дружины была Насибуллина Сакина Зайсаровна.

   Несмотря на голод, холод, плохую одежду многие пионеры хорошо учились и принимали активное участие в делах школы и села. Пионеры старались помогать товарищам в учебе, участвовали  во всех мероприятиях  школы, помогали своим мамам и братишкам по хозяйству. Пионеры также  помогали пропалывать яровую пшеницу, так как тогда не было культиваторов, и не применяли гербициды. А еще до самого снега собирали оставшиеся на полях колосья, работали на току,  зерно в машины загружали руками.  И все эти работы выполняли после уроков, потому что многие стремились хорошо учиться. В то время в колхозе были птицеферма и овцеферма. Пионеры собирали стекла для кур, помогали при стрижке овец. В школе организовывали концерты и ставили перед механизаторами и животноводами. Вместе с работниками сельсовета, ученики вели агитацию на подписку займов (для восстановления разрушенного войной хозяйства). Также вели агитационную работу во время выборов, работали в десяти дворках.  

     С 1961 года пионерская дружина носила имя героя-комсомольца Зои Космодемьянской. Сначала работали по штабам, затем ввели систему выборов в Советы дружины и отрядов. Каждый отряд с гордостью носил имя одного героя-пионера и старался равняться на него. Красные пионерские галстуки дети шили сами из красной материи и бережно носили каждый день в школу. Если кто-то плохо относился к пионерской атрибутике или плохо учился, уклонялся от  общественных дел, его поведение обсуждалось на общешкольном собрании или на заседании Совета дружины и этого ученика наказывали вплоть до исключения из рядов пионеров. Пионерская организация в детях воспитывала ответственность, дисциплинированность, активность. И все бывшие пионеры затем становились комсомольцами, а, став взрослыми, стали достойными гражданами страны. Не быть пионером – считалось позором среди сверстников.

   Позже появились галстуки из красного шелка, сшитые на фабрике, пионерские звездочки. Во все времена пионеры были самыми активными участниками общественных дел.   Весь класс активно участвовал в уборке картофеля с колхозного поля и на прополке свеклы. Они помогали престарелым людям. Также помогали младшим товарищам: ставили для них кукольный театр,  готовили  номера для концертов, проверяли таблицу умножения и технику чтения. В общем, старались быть похожими на Зою Космодемьянскую. Повзрослев, они стали хорошими людьми, трудятся на благо страны.

   В 1961-  1965 годы пионервожатой работала Мухтеева Розалия Султановна.  В эти годы особое внимание уделялось тимуровской работе, проводились соревнования, читательские конференции, литературные вечера. Каждый месяц проводился пионерский сбор «Юные герои», «Участники войны» и т.д. Ежегодно 19 мая торжественно отмечался День пионерии, 22 апреля – день рождения В.И.Ленина « Учиться, учиться и учиться», день птиц, праздники, посвященные революции.  Как отметила, Розалия Султановна это были годы, когда учащиеся активно вели шефскую работу,  участвовали в туристических слетах, соревнованиях, ставили спектакли и выступали с концертами перед тружениками сельского хозяйства.

      В то время директором школы работал Баширов Басыр Фаязович, а потом Кагарманова Асия Шакуровна.  Каждый отряд носил имя одного из героев – пионеров. Например, отряд Лизы Чайкиной, Павла Морозова, Олега Кошевого.

    Учащиеся учились в 2 смены. После занятий ( после 8 ч. вечера ) пионеры допоздна готовились к торжественным мероприятиям. Активное участие в жизни пионерской организации школы принимали  Кашапова Амина, Гумирова Расима, Хамматова Расима, Зарипова Рафиля, Хайруллина Ильмира, Мухтеева Зульфия, Касымов Мидхат, Зарипов Фаиль, Иркабаев Шафик.

    В 1964 -1966 годы работала пионервожатой Беляева Венера Муртазовна. Председателем Совета Дружины была Беляева Гульсум.

  В 1965-67 комсомольская организация была объединенная с селом Староякупово. Комсомольцы проводили собрания, решались различные вопросы. Были сборы: 1 месяц – рабочий сбор (дисциплина), 2 месяц - торжественный сбор (мероприятия). Отрядные вожатые проводили познавательные игры. Затрагивали актуальные вопросы.

    В 1966-1968 годы в школе пионервожатой была Шагидуллина Гульсолу Хамитовна

   В 1968- 1973  годы начала работать пионервожатой Мухтеева Зульфия Галявовна. Секретарем комсомольской организации была Калимуллина Сания Рахимулловна. Председатель Совета Дружины Гумирова Дильбар Фаильевна. Были организованы почетные караулы у обелиска ( во время открытия школы).   Члены комсомольской  организации вместе с учительницей Мурзахановой М. М.  посадили деревья. В это время секретарем комсомольской организации села был Гумиров Мансур Нуриахметович.

  С 1974 по 1987 года пионервожатой работала Гумирова Римма Рифкатовна. Комсомольская организация продолжала свою работу. Учащиеся школы активно участвовали во всех мероприятиях, общественных работах и делах. Проводились операции «Звездочка» (шефство над ветеранами).  А также  операции «Живи, родник», «Миллион  Родине» и т.д.  Действовала зона пионерского действия. (ЗПД «Тимуровская работа»)

     Пионеры показывали высокие результаты не только в учебе, но и в общественной работе.

   Так, в  1975 году Гумиров Дикат за отличную учебу получил путевку во Всероссийский пионерский лагерь «Орленок».  Его сопровождала  пионервожатая Гумирова Р.Р.   Гумиров Д. рассказал  о тимуровской работе Староашировской  восьмилетней школы.

   В 1983 году посчастливилось побывать во Всероссийском пионерском лагере «Орленок»  и отдохнуть и Абдуловой Илюсе.

   В 1984 году Мусифуллин Алимур побывал за отличную учебу в Артеке. В этот же год, как активистка школы Батыршина Илида по путевке ездила в пионерский лагерь «Океан» на Дальнем Востоке.

   В 1987 году начала работать пионервожатой Газизова З.В. В эти годы особое внимание уделялось тимуровской работе, шефству над ветеранами.

    В 90- годы 20 века в школе перестали существовать комсомольские и пионерские организации.

    В  2005 году проведена большая работа по созданию в школе детской пионерской организации – дружины имени героя – земляка Шамкаева А.Б. Был принят Устав дружины, утверждена структура дружины, ее основные ступени и направления работы.  

      20 октября 2005 года впервые было проведено мероприятие, посвященное  Дню памяти Героя Советского Союза А.Б.Шамкаева.  В этот же день  в школе  был открыт историко-краеведческий музей. Все ветераны войны, ветераны тыла, одинокие пенсионеры в селе  охвачены вниманием и заботой. 

   А 20 октября 2006 года проведено районное масштабное мероприятие, посвященное 90 – летию со дня рождения героя – земляка Шамкаева А.Б.  На мероприятии присутствовали родственники, обучающиеся, представители районной администрации, отделов образования и культуры, центра внешкольной работы, районного музея, участники ВОВ и представители общеобразовательных учреждений района.

    В школе большое внимание уделяется развитию ученического самоуправления. Школьное самоуправление представлено коллегиями. Общее собрание учащихся является направляющим центром в общественной жизни школы. На общих собраниях школьники решают вопросы дежурства, генеральных уборок, внешкольных мероприятий и многое другое.  В коллегию входит 6 комиссий: учебная, дисциплины и порядка, культмассовая, хозяйственная, спортивная и  комиссия по работе с младшими. Каждую комиссию возглавляют учащиеся, и старший друг – наставник. 
    Члены краеведческого кружков «Поиск» и «Следопыт» работают по таким направлениям:

*история села и колхоза;

* боевые и трудовые заслуги земляков;

*история пионерии;

* история школы;

*выпускники школы.

    В марте 2006 года Ракипова Юлия  за высокие достижения в области изобразительного искусства была поощрена РЦВ поездкой во Всероссийский пионерский лагерь «Орленок».

   В мае 2006 года четвероклассники были приняты в пионеры дружины имени Героя – земляка А.Б.Шамкаева. Ими стали:

1. Батыршин Альфред.

2. Рамазанов Раис    
3. Сабитов Булат

4. Салаватов Арсен

5. Узяева Руфина

6. Шамкаев Ринат
